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４ 回答者の意識の傾向 

 

 『利用者実態調査』では、「役立っている」が 91.2％。年齢が上がるにつれて「役立っている」

の割合が低くなる。 

 「1,000 円」パス所持者は「役立っている」が 92.3％、「20,510 円」パス所持者は 88.7％。 

 

【利用者実態調査】 

「役立っている」が 91.2％となっている（図表 103）。 

年齢別にみると、「70 歳代」は「役立っている」が 93.6％と他の年齢と比較して高くなってい

る。また、年齢が上がるにつれて「役立っている」の割合が低くなっている（図表 103）。 

性別にみると、「女性」は「役立っている」が 91.9％と「男性」の 89.9％と比較して高くなっ

ている（図表 103）。 

個人年収別にみると、「100 万円未満」は「役立っている」が 92.5％と他の個人年収区分と比

較して高くなっている（図表 103）。 

シルバーパスの種別にみると、「1,000 円」パス所持者は「役立っている」が 92.3％と「20,510

円」パス所持者の 88.7％と比較して高くなっている（図表 103）。 

 

図表 103 【利用者実態調査】シルバーパスの役立ち度 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

  

TOTAL（n=7947）

年齢別 70歳代
（n=2294）

80歳代
（n=5192）

90歳以上
（n=380）

性別 男性
（n=2072）

女性
（n=5780）

居住地区別 特別区
（n=5010）

市町村
（n=2419）

個人年収別 100万円未満
（n=3021）

100万円～250万円未満
（n=3195）

250万円～400万円未満
（n=611）

400万円以上
（n=266）

シルバーパスの
種別

1,000円
（n=6999）

20,510円
（n=848）

役立っている

91.2

93.6

90.9

83.2

89.9

91.9

91.4

91.6

92.5

92.0

87.1

90.6

92.3

88.7

まあ

役立っている

4.6

3.7

4.8

7.1

5.0

4.4

4.7

4.3

4.1

4.1

7.4

6.0

4.3

6.6

どちらとも

いえない

1.4

0.9

1.6

2.4

1.8

1.3

1.5

1.2

1.3

1.1

2.8

1.1

1.3

2.4

あまり

役立っていない

1.5

1.0

1.4

4.7

1.6

1.4

1.4

1.6

1.1

1.6

2.0

1.9

1.5

1.8

役立っていない

0.4

0.2

0.5

0.8

0.6

0.4

0.5

0.4

0.3

0.5

0.5

0.4

0.4

0.6

無回答

0.9

0.6

0.8

1.8

1.2

0.7

0.6

0.9

0.7

0.7

0.3

0.0

0.2

0.0

(%)
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 『あり方調査（20歳～69歳）、（70歳以上）』では、各年齢別にみると、いずれの年齢層におい

ても「1,000 円は『安い』と思う」が約４～５割で最も高い。また、20 歳～69 歳の制度利用前の

年齢層では、「1,000 円は『安い』と思う」との回答は約５～６割。 

 『利用者実態調査』では、「適切な金額だと思う」が約５割で最も高い。 

 

【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

「1,000 円は『安い』と思う」が 49.7％、「適切な金額だと思う」が 36.6％となっている（図

表 104）。 

「1,000 円は『安い』と思う」の割合を年齢別にみると、「30 歳代」が 56.8％、「20 歳代」が

55.5％と、他の年齢と比べて高くなっている（図表 104）。 

身近に利用している人の有無別にみると、「家族が利用している」は「1,000 円は『安い』と思

う」が 45.8％、「適切な金額だと思う」が 45.4％となっている。一方、「利用している人はいな

い」は「1,000 円は『安い』と思う」が 54.8％、「適切な金額だと思う」が 33.0％となっている

（図表 105）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、「継続するのがよい」と回答した人は、「20 歳代」、「30

歳代」では「1,000 円は『安い』と思う」が最も高いが、「40 歳代」以上になると「適切な金額

だと思う」が最も高くなっている。また、いずれの年齢層においても「縮小するのがよい」と回

答した人は「1,000 円は『安い』と思う」が最も高くなっており、特に「20 歳代」が 80.5％と

他の年齢層と比較して高くなっている（図表 106）。 

 

図表 104 【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え（年齢別） 

 

  

TOTAL（n=7266）

あり方調査
（20歳～69歳）

20歳代
（n=440）

30歳代
（n=917）

40歳代
（n=1328）

50歳代
（n=1333）

60歳～64歳
（n=600）

65歳～69歳
（n=709）

あり方調査
（70歳以上）

70歳以上
（n=1868）

適切な金額

だと思う

36.6

35.2

29.9

37.7

38.6

39.3

37.2

36.8

1,000円は

「安い」と思う

49.7

55.5

56.8

50.7

49.3

47.3

51.2

44.6

1,000円は

「高い」と思う

2.2

1.6

2.9

2.6

2.3

3.0

2.5

1.2

その他

1.9

0.7

2.6

2.3

2.5

3.0

1.4

1.1

わからない

7.5

7.0

7.6

6.4

7.3

7.0

6.8

8.8

無回答

2.2

0.0

0.1

0.4

0.1

0.3

0.8

7.5

(%)
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図表 105 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え 

（居住地区別、身近に利用している人の有無別） 

 

 

図表 106 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え（年齢・制度に対する考え別） 

  

TOTAL（n=5398）

居住地区別 特別区
（n=3623）

市町村
（n=1774）

身近に利用して
いる人の有無別

家族が利用している
（n=1093）

知人が利用している
（n=820）

その他
（n=260）

利用している人はいない
（n=2615）

適切な金額

だと思う

36.6

36.2

37.3

45.4

37.0

36.5

33.0

1,000円は

「安い」と思う

51.4

52.3

49.5

45.8

53.8

48.8

54.8

1,000円は

「高い」と思う

2.5

2.2

3.2

2.7

1.7

3.5

2.6

その他

2.2

2.1

2.4

2.0

1.6

3.8

2.3

わからない

7.0

6.9

7.1

3.9

6.0

6.9

7.3

無回答

0.3

0.3

0.4

0.2

0.0

0.4

0.1

(%)

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

1,000円は「安
い」と思う

1,000円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

5398 36.6 51.4 2.5 2.2 7.0 0.3

継続するのがよい 2402 48.5 43.3 2.1 0.9 5.1 0.2

拡充するのがよい 776 43.7 38.5 7.2 2.6 7.6 0.4

縮小するのがよい 1152 19.0 73.5 1.2 0.8 5.1 0.3

その他 571 17.9 65.0 1.1 10.0 5.6 0.5

わからない 464 29.7 42.7 2.4 2.6 22.2 0.4

継続するのがよい 168 44.0 47.6 1.2 0.0 7.1 0.0

拡充するのがよい 81 53.1 32.1 4.9 0.0 9.9 0.0

縮小するのがよい 113 15.9 80.5 0.0 0.0 3.5 0.0

その他 35 20.0 71.4 0.0 8.6 0.0 0.0

わからない 41 29.3 51.2 2.4 0.0 17.1 0.0

継続するのがよい 340 42.1 47.1 3.2 2.4 5.3 0.0

拡充するのがよい 136 38.2 44.9 6.6 2.2 8.1 0.0

縮小するのがよい 227 18.1 74.9 1.8 0.0 5.3 0.0

その他 129 13.2 67.4 0.8 10.1 7.8 0.8

わからない 84 25.0 51.2 2.4 0.0 21.4 0.0

継続するのがよい 577 51.3 41.1 1.9 0.5 4.9 0.3

拡充するのがよい 189 42.3 38.6 7.9 4.8 5.8 0.5

縮小するのがよい 300 19.3 72.3 1.0 1.3 5.7 0.3

その他 141 18.4 64.5 2.8 7.1 7.1 0.0

わからない 112 33.0 44.6 0.9 3.6 17.0 0.9

継続するのがよい 614 50.3 41.4 1.8 0.7 5.7 0.2

拡充するのがよい 191 42.9 35.6 8.4 2.6 10.5 0.0

縮小するのがよい 263 21.3 71.5 1.5 1.1 4.6 0.0

その他 152 18.4 65.1 0.0 10.5 5.9 0.0

わからない 108 35.2 40.7 0.0 4.6 19.4 0.0

継続するのがよい 296 49.3 43.2 2.4 1.0 4.1 0.0

拡充するのがよい 80 52.5 38.8 7.5 0.0 1.3 0.0

縮小するのがよい 103 20.4 74.8 1.9 0.0 1.9 1.0

その他 54 18.5 53.7 0.0 22.2 3.7 1.9

わからない 59 23.7 27.1 5.1 3.4 40.7 0.0

継続するのがよい 374 48.7 43.9 2.1 0.8 4.3 0.3

拡充するのがよい 92 38.0 42.4 5.4 3.3 8.7 2.2

縮小するのがよい 130 15.4 73.1 0.8 1.5 7.7 1.5

その他 53 26.4 69.8 0.0 1.9 1.9 0.0

わからない 53 24.5 39.6 7.5 1.9 24.5 1.9

60歳～64歳

65歳～69歳

横(％)

TOTAL

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

TOTAL
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【あり方調査（70 歳以上）】 

「1,000 円は『安い』と思う」が 44.6％と最も高く、次いで「適切な金額だと思う」が 36.8％

となっている（図表 107）。 

年齢別にみると、「75 歳～79 歳」は「1,000 円は『安い』と思う」が 46.7％と他の年齢層と比

較して高くなっている。なお、年齢が上がるにつれ、「わからない」や「無回答」の割合が増え、

「適切な金額だと思う」「1,000 円は『安い』と思う」の合計の割合が低くなっている（図表 107）。 

性別にみると、「女性」は「1,000 円」は『安い』と思う」が 46.0％、「適切な金額だと思う」

が 38.7％と「男性」の 43.6％、34.1％と比較して高くなっている（図表 107）。 

居住地区別にみると、「特別区」は「1,000 円は『安い』と思う」が 47.3％と最も高く、「市町

村」は「適切な金額だと思う」が 40.9％、「1,000 円は『安い』と思う」が 40.5％となっている

（図表 107）。 

個人年収別にみると、個人年収が上がるにつれて「1,000 円は『安い』と思う」の割合が高く

なっている（図表 107）。 

シルバーパスの所持状況別にみると、「所持」、「未所持」とも「1,000 円は『安い』と思う」が

最も高くなっている。また、「未所持」は、「適切な金額だと思う」が 30.3％と「所持」の 43.1％

と比較して低く、「わからない」は 14.5％と「所持」の 3.7％と比較して高くなっている（図表

107）。 

シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は、「1,000 円は『安い』と思う」が

68.1％と「1,000 円」パス所持者の 43.9％と比較して高く、「適切な金額だと思う」は 15.9％と

「1,000 円」パス所持者の 46.6％と比較して低くなっている（図表 107）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、「継続するのがよい」と回答した人は、「70 歳～74 歳」、

「80 歳～84 歳」では「適切な金額だと思う」が最も高く、「75 歳～79 歳」、「85 歳以上」では

「1,000 円は『安い』と思う」が最も高くなっている（図表 108）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」で配偶者が「100 万円未満」は「適

切な金額だと思う」が 49.4％と高いが、配偶者の年収が上がるにつれて低くなっている。（図表

109）。 

シルバーパスの所持・個人年収別にみると、「所持」「未所持」ともに、個人年収が上がるにつ

れて「1,000 円は『安い』と思う」の割合が高くなっている（図表 110）。 

シルバーパスの所持・制度に対する考え別にみると、「所持」、「未所持」ともに「継続するの

がよい」と回答した人は「適切な金額だと思う」が 49.3％、46.0％と全体の 36.8％と比べて高

くなっている（図表 111）。 

シルバーパスの種別・制度に対する考え別にみると、「1,000 円」パス所持者で「継続するのが

よい」と回答した人は、「適切な金額だと思う」が 52.7％と最も高く、「20,510 円」パス所持者

で「継続するのがよい」と回答した人は「1,000 円は『安い』と思う」が 66.2％と高くなってい

る（図表 112）。 
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図表 107 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの所持・種別） 

 

 

 

  

TOTAL（n=1868）

年齢別 70歳～74歳
（n=849）

75歳～79歳
（n=570）

80歳～84歳
（n=321）

85歳以上
（n=107）

性別 男性
（n=798）

女性
（n=1046）

居住地区別 特別区
（n=1139）

市町村
（n=729）

個人年収別 100万円未満
（n=523）

100万円～250万円未満
（n=669）

250万円～400万円未満
（n=277）

400万円以上
（n=185）

シルバーパスの
所持・種別

所持（n=948）

1,000円
（n=826）

20,510円
（n=113）

未所持（n=882）

適切な金額

だと思う

36.8

38.6

35.6

35.5

31.8

34.1

38.7

34.2

40.9

41.5

39.8

26.4

23.8

43.1

46.6

15.9

30.3

1,000円は

「安い」と思う

44.6

44.9

46.7

43.3

41.1

43.6

46.0

47.3

40.5

41.7

42.9

54.2

54.6

46.6

43.9

68.1

43.2

1,000円は

「高い」と思う

1.2

1.3

1.1

1.2

0.0

1.6

0.8

1.2

1.1

1.7

0.9

1.1

0.5

0.7

0.8

0.0

1.6

その他

1.1

0.8

1.2

1.2

1.9

1.5

0.8

1.1

1.0

1.0

1.2

2.2

0.5

0.6

0.7

0.0

1.4

わからない

8.8

9.7

7.5

6.9

11.2

10.2

7.5

8.3

9.7

8.2

7.5

9.7

10.3

3.7

3.9

2.7

14.5

無回答

7.5

4.7

7.9

11.8

14.0

9.0

6.3

7.9

6.9

5.9

7.8

6.5

10.3

5.2

4.0

13.3

9.1

(%)
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図表 108 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

 

図表 109 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

1,000円は「安
い」と思う

1,000円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

1868 36.8 44.6 1.2 1.1 8.8 7.5

継続するのがよい 1041 48.2 42.2 0.7 0.8 5.0 3.2

拡充するのがよい 173 38.2 47.4 4.6 0.6 6.4 2.9

縮小するのがよい 234 20.5 62.4 0.9 0.9 8.5 6.8

その他 94 21.3 66.0 0.0 4.3 3.2 5.3

わからない 227 19.4 38.8 2.2 2.2 31.3 6.2

継続するのがよい 456 51.8 40.4 0.7 0.2 5.5 1.5

拡充するのがよい 91 34.1 50.5 6.6 0.0 8.8 0.0

縮小するのがよい 121 22.3 62.0 0.8 0.8 9.1 5.0

その他 51 17.6 70.6 0.0 3.9 3.9 3.9

わからない 98 22.4 35.7 1.0 3.1 32.7 5.1

継続するのがよい 332 44.6 45.8 0.6 1.2 4.2 3.6

拡充するのがよい 46 41.3 47.8 4.3 2.2 2.2 2.2

縮小するのがよい 68 16.2 64.7 1.5 1.5 8.8 7.4

その他 21 42.9 47.6 0.0 4.8 4.8 0.0

わからない 71 19.7 42.3 1.4 0.0 29.6 7.0

継続するのがよい 177 49.7 39.5 1.1 0.6 4.0 5.1

拡充するのがよい 23 34.8 47.8 0.0 0.0 4.3 13.0

縮小するのがよい 36 25.0 63.9 0.0 0.0 2.8 8.3

その他 18 11.1 66.7 0.0 5.6 0.0 16.7

わからない 41 12.2 46.3 4.9 4.9 24.4 7.3

継続するのがよい 65 40.0 46.2 0.0 3.1 4.6 6.2

拡充するのがよい 8 62.5 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0

縮小するのがよい 7 14.3 42.9 0.0 0.0 14.3 28.6

その他 4 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

わからない 14 14.3 28.6 0.0 0.0 50.0 7.1

85歳以上

横(％)

TOTAL

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

TOTAL

TOTAL
（n=）

適切な金額
だと思う

1,000円は
「安い」と思う

1,000円は
「高い」と思う

その他 わからない 無回答

1194 35.3 46.1 1.0 1.1 8.8 7.6

配偶者　100万円未満 85 49.4 29.4 3.5 0.0 10.6 7.1

　　　　　 100万円～250万円未満 123 47.2 42.3 0.0 0.0 5.7 4.9

　　　　　 250万円～400万円未満 90 31.1 54.4 0.0 1.1 7.8 5.6

　　　　　 400万円以上 38 23.7 47.4 2.6 2.6 13.2 10.5

配偶者　100万円未満 181 37.6 42.0 1.7 1.1 8.3 9.4

　　　　　 100万円～250万円未満 135 37.8 44.4 0.0 1.5 5.9 10.4

　　　　　 250万円～400万円未満 33 30.3 60.6 0.0 0.0 3.0 6.1

　　　　　 400万円以上 23 34.8 47.8 0.0 0.0 13.0 4.3

配偶者　100万円未満 116 24.1 56.0 1.7 2.6 8.6 6.9

　　　　　 100万円～250万円未満 53 30.2 45.3 0.0 1.9 15.1 7.5

　　　　　 250万円～400万円未満 22 13.6 77.3 4.5 0.0 4.5 0.0

　　　　　 400万円以上 8 25.0 62.5 0.0 0.0 12.5 0.0

配偶者　100万円未満 69 29.0 58.0 0.0 0.0 5.8 7.2

　　　　　 100万円～250万円未満 33 21.2 45.5 0.0 0.0 18.2 15.2

　　　　　 250万円～400万円未満 8 37.5 37.5 0.0 0.0 0.0 25.0

　　　　　 400万円以上 21 23.8 57.1 0.0 4.8 9.5 4.8

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 

 

 

105 

 

図表 110 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え（シルバーパスの所持・個人年収別） 

 

 

図表 111 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え 

（シルバーパスの所持・制度に対する考え別） 

 

図表 112 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え 

（シルバーパスの種別・制度に対する考え別） 

  

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

1,000円は「安
い」と思う

1,000円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

1868 36.8 44.6 1.2 1.1 8.8 7.5

100万円未満 369 45.3 45.3 1.4 0.8 4.1 3.3

100万円～250万円未満 355 46.5 45.4 0.3 0.8 1.7 5.4

250万円～400万円未満 72 23.6 69.4 0.0 0.0 1.4 5.6

400万円以上 28 7.1 75.0 0.0 0.0 7.1 10.7

100万円未満 144 32.6 34.0 2.8 0.0 19.4 11.1

100万円～250万円未満 302 32.1 41.4 1.3 1.7 14.6 8.9

250万円～400万円未満 200 27.5 49.0 1.5 3.0 12.5 6.5

400万円以上 154 27.3 50.6 0.6 0.6 11.0 9.7

横(％)

TOTAL

所持

未所持

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

1,000円は「安
い」と思う

1,000円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

1868 36.8 44.6 1.2 1.1 8.8 7.5

継続するのがよい 685 49.3 45.3 0.1 0.6 2.6 2.0

拡充するのがよい 56 32.1 62.5 3.6 0.0 0.0 1.8

縮小するのがよい 60 28.3 63.3 1.7 0.0 1.7 5.0

その他 33 30.3 63.6 0.0 0.0 6.1 0.0

わからない 71 28.2 45.1 4.2 2.8 18.3 1.4

継続するのがよい 341 46.0 36.1 1.5 1.2 9.7 5.6

拡充するのがよい 114 41.2 40.4 5.3 0.9 8.8 3.5

縮小するのがよい 172 17.4 62.2 0.6 1.2 11.0 7.6

その他 58 15.5 69.0 0.0 5.2 1.7 8.6

わからない 152 15.1 36.2 1.3 1.3 38.2 7.9

横(％)

TOTAL

所持

未所持

TOTAL
（n=）

適切な金額
だと思う

1,000円は「安
い」と思う

1,000円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

948 43.1 46.6 0.7 0.6 3.7 5.2

継続するのがよい 601 52.7 42.9 0.2 0.7 2.7 0.8

拡充するのがよい 38 42.1 52.6 5.3 0.0 0.0 0.0

縮小するのがよい 57 29.8 63.2 1.8 0.0 1.8 3.5

その他 28 35.7 57.1 0.0 0.0 7.1 0.0

わからない 63 30.2 42.9 4.8 3.2 19.0 0.0

継続するのがよい 77 19.5 66.2 0.0 0.0 2.6 11.7

拡充するのがよい 18 11.1 83.3 0.0 0.0 0.0 5.6

縮小するのがよい 2 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 50.0

その他 5 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

わからない 8 12.5 62.5 0.0 0.0 12.5 12.5

TOTAL

1,000円

20,510円

横（％）



 ４ 回答者の意識の傾向 
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【利用者実態調査】 

「適切な金額だと思う」が 47.4％と最も高く、次いで「1,000 円は『安い』と思う」が 42.0％

となっている（図表 113）。 

性別にみると、「女性」は「適切な金額だと思う」が 49.2％と「男性」の 42.9％と比較して高

くなっている（図表 113）。 

居住地区別にみると、「市町村」は「適切な金額だと思う」が 49.6％と「特別区」の 46.8％と

比較して高くなっている（図表 113）。 

個人年収別にみると、個人年収が上がるにつれて「1,000 円は『安い』と思う」の割合が高く

なっている（図表 113）。 

シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は、「1,000 円は『安い』と思う」が

50.6％と「1,000 円」パス所持者の 41.1％と比較して高く、「適切な金額だと思う」は 18.5％と

「1,000 円」パス所持者の 51.1％と比較して低くなっている。また、「20,510 円」パス所持者は

「無回答」も 24.4％と「1,000 円」パス所持者の 3.1％と比較して高くなっている（図表 113）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は「適切な金額だと思う」の割合が最も高く、「縮小するのがよい」と回答した人は「1,000

円は『安い』と思う」の割合が最も高くなっている（図表 114）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」で配偶者が「100 万円未満」は、

「適切な金額だと思う」が 57.8％であり、配偶者の年収が上がるにつれて低くなっている。一方、

「1,000 円は『安い』と思う」の割合は、配偶者の年収が上がるにつれて高くなっている（図表

115）。 

 

  



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 113 【利用者実態調査】住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

 

 

図表 114 【利用者実態調査】住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

TOTAL（n=7947）

年齢別 70歳代
（n=2294）

80歳代
（n=5192）

90歳以上
（n=380）

性別 男性
（n=2072）

女性
（n=5780）

居住地区別 特別区
（n=5010）

市町村
（n=2419）

個人年収別 100万円未満
（n=3021）

100万円～250万円未
満（n=3195）

250万円～400万円未
満（n=611）

400万円以上
（n=266）

シルバーパスの
種別

1,000円
（n=6999）

20,510円
（n=848）

適切な金額

だと思う

47.4

47.3

47.7

47.4

42.9

49.2

46.8

49.6

53.4

48.0

27.5

21.4

51.1

18.5

1,000円は

「安い」と思う

42.0

43.6

41.7

34.7

42.0

42.0

42.5

41.3

39.1

42.9

51.2

54.5

41.1

50.6

1,000円は

「高い」と思う

0.6

0.8

0.5

1.1

1.0

0.5

0.6

0.4

0.5

0.5

0.5

1.9

0.6

0.7

その他

1.1

1.3

1.0

1.1

0.7

1.2

1.0

1.2

1.1

1.0

1.0

1.1

1.0

1.2

わからない

3.4

3.1

3.4

4.7

3.8

3.2

3.3

2.9

2.9

3.1

3.3

3.4

3.2

4.6

無回答

5.5

3.8

5.9

11.1

9.6

4.0

5.8

4.6

3.0

4.4

16.5

17.7

3.1

24.4

(%)

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

1,000円は「安
い」と思う

1,000円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

7947 47.4 42.0 0.6 1.1 3.4 5.5

継続するのがよい 5701 52.3 39.9 0.5 0.9 2.2 4.3

拡充するのがよい 380 38.2 48.4 2.9 1.1 2.9 6.6

縮小するのがよい 556 29.9 61.0 0.7 1.3 2.2 5.0

その他 198 22.7 62.1 0.0 6.1 2.5 6.6

わからない 791 41.7 39.6 0.6 1.0 12.5 4.6

継続するのがよい 1754 52.0 41.3 0.5 0.7 2.1 3.4

拡充するのがよい 121 36.4 47.9 5.0 2.5 1.7 6.6

縮小するのがよい 151 25.2 66.2 1.3 4.0 0.7 2.6

その他 49 20.4 61.2 0.0 8.2 4.1 6.1

わからない 158 38.6 41.1 0.6 1.9 16.5 1.3

継続するのがよい 3651 52.5 39.6 0.4 1.0 2.3 4.2

拡充するのがよい 234 38.5 50.4 1.3 0.4 3.0 6.4

縮小するのがよい 369 31.2 59.6 0.5 0.3 2.4 6.0

その他 137 24.1 61.3 0.0 5.1 2.2 7.3

わからない 573 43.1 39.4 0.5 0.9 10.8 5.2

継続するのがよい 243 53.5 32.9 0.8 0.8 1.2 10.7

拡充するのがよい 22 50.0 27.3 4.5 0.0 9.1 9.1

縮小するのがよい 34 38.2 50.0 0.0 0.0 5.9 5.9

その他 11 18.2 72.7 0.0 9.1 0.0 0.0

わからない 50 38.0 34.0 2.0 0.0 18.0 8.0

横(％)

TOTAL

70歳代

80歳代

90歳以上

TOTAL



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 115 【利用者実態調査】 

住民税非課税者の発行時手数料（1,000 円）に対する考え（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

適切な金額
だと思う

1,000円は
「安い」と思う

1,000円は
「高い」と思う

その他 わからない 無回答

3853 46.1 43.3 0.7 1.0 2.9 6.0

配偶者　100万円未満 467 57.8 36.0 0.6 0.6 2.1 2.8

　　　　　 100万円～250万円未満 639 51.6 41.9 0.3 1.1 2.5 2.5

　　　　　 250万円～400万円未満 463 48.2 46.7 0.4 0.4 1.9 2.4

　　　　　 400万円以上 139 41.7 52.5 0.7 1.4 1.4 2.2

配偶者　100万円未満 522 49.6 38.9 0.8 0.8 3.4 6.5

　　　　　 100万円～250万円未満 443 46.3 44.2 1.4 1.1 2.3 4.7

　　　　　 250万円～400万円未満 134 42.5 50.7 0.0 0.7 0.7 5.2

　　　　　 400万円以上 44 29.5 63.6 0.0 0.0 0.0 6.8

配偶者　100万円未満 212 27.4 50.0 0.9 0.5 1.9 19.3

　　　　　 100万円～250万円未満 85 27.1 52.9 0.0 1.2 7.1 11.8

　　　　　 250万円～400万円未満 38 13.2 63.2 2.6 0.0 5.3 15.8

　　　　　 400万円以上 10 10.0 70.0 0.0 0.0 0.0 20.0

配偶者　100万円未満 94 23.4 51.1 2.1 1.1 5.3 17.0

　　　　　 100万円～250万円未満 26 11.5 69.2 3.8 0.0 0.0 15.4

　　　　　 250万円～400万円未満 13 23.1 61.5 0.0 0.0 0.0 15.4

　　　　　 400万円以上 21 23.8 52.4 0.0 0.0 4.8 19.0

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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 『あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）』では、「20 歳代」から「50 歳代」までは、「適切な

金額だと思う」が最も高く、「60 歳～64 歳」以上になると、「20,510 円は『高い』と思う」が最も

高くなる。一方、『利用者実態調査』では、「無回答」の割合が最も高く、次いで「適切な金額

だと思う」が続くが、「無回答」の 33.6％、「わからない」の 19.7％を合わせると 53.3％になる。 

 シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は「適切な金額だと思う」、「20,510 円

は『高い』と思う」が高く、「1,000 円」パス所持者は「無回答」、「わからない」の割合が高い。 

 

【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

「20,510 円は『高い』と思う」が 32.9％と最も高く、次いで「適切な金額だと思う」が 32.3％、

「わからない」が 15.8％となっている（図表 116）。 

年齢別にみると、「20 歳代」、「30 歳代」は「適切な金額だと思う」の割合が 39.3％、「60 歳～

64 歳」、「65 歳～69 歳」は「20,510 円は『高い』と思う」が 44.5％、40.2％と高くなっている

（図表 116）。 

『あり方調査（20 歳～69 歳）』の居住地区別にみると、「市町村」は「20,510 円は『高い』と

思う」が 36.0％、「特別区」は「適切な金額だと思う」が 35.3％とそれぞれ最も高くなっている

（図表 117）。 

身近に利用している人の有無別にみると、「家族が利用している」、「利用している人はいない」

は「適切な金額だと思う」が 39.0％、34.3％と最も高く、「知人が利用している」は「20,510 円

は『高い』と思う」が 38.9％と最も高くなっている（図表 117）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、「継続するのがよい」と回答した人は、「20 歳代」から

「50 歳代」までと「65 歳～69 歳」は「適切な金額だと思う」が最も高く、「60 歳～64 歳」で

は、「20,510 円は『高い』と思う」が最も高くなっている（図表 118）。 

 

図表 116 【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え（年齢別） 

 

 

TOTAL（n=7266）

あり方調査
（20歳～69歳）

20歳代
（n=440）

30歳代
（n=917）

40歳代
（n=1328）

50歳代
（n=1333）

60歳～64歳
（n=600）

65歳～69歳
（n=709）

あり方調査
（70歳以上）

70歳以上
（n=1868）

適切な金額

だと思う

32.3

39.3

39.3

35.5

34.7

29.0

31.0

25.1

20,510円は

「安い」と思う

10.7

15.9

16.0

13.8

13.1

7.2

7.2

5.0

20,510円は

「高い」と思う

32.9

30.5

28.1

33.3

33.8

44.5

40.2

28.3

その他

3.4

1.8

2.8

3.9

5.0

4.3

3.7

2.1

わからない

15.8

12.5

13.4

13.0

13.1

14.2

16.9

21.6

無回答

5.0

0.0

0.3

0.6

0.2

0.8

1.0

17.9

(%)
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図表 117 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（居住地区別、身近に利用している人の有無別） 

 

図表 118 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え（年齢別、居住地区別） 

（年齢・制度に対する考え別） 

  

TOTAL（n=5398）

居住地区別 特別区
（n=3623）

市町村
（n=1774）

身近に利用して
いる人の有無別

家族が利用している
（n=1093）

知人が利用している
（n=820）

その他
（n=260）

利用している人はいない
（n=2615）

適切な金額

だと思う

34.8

35.3

33.6

39.0

33.2

34.6

34.3

20,510円は

「安い」と思う

12.7

13.4

11.0

9.3

11.0

9.6

15.1

20,510円は

「高い」と思う

34.5

33.7

36.0

36.2

38.9

35.0

32.7

その他

3.8

3.6

4.3

4.2

2.3

6.9

4.0

わからない

13.8

13.5

14.3

11.0

13.7

13.1

13.6

無回答

0.5

0.5

0.7

0.3

1.0

0.8

0.3

(%)

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

20,510円は「安
い」と思う

20,510円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

5398 34.8 12.7 34.5 3.8 13.8 0.5

継続するのがよい 2402 41.6 8.1 36.1 2.4 11.3 0.5

拡充するのがよい 776 26.2 7.6 53.0 3.1 10.1 0.1

縮小するのがよい 1152 35.2 24.3 25.3 2.8 11.9 0.4

その他 571 27.5 20.3 22.8 14.4 14.5 0.5

わからない 464 22.0 6.7 31.7 1.9 36.6 1.1

継続するのがよい 168 46.4 7.7 31.0 1.8 13.1 0.0

拡充するのがよい 81 30.9 6.2 51.9 0.0 11.1 0.0

縮小するのがよい 113 39.8 28.3 22.1 0.9 8.8 0.0

その他 35 22.9 37.1 20.0 11.4 8.6 0.0

わからない 41 39.0 14.6 19.5 0.0 26.8 0.0

継続するのがよい 340 45.3 10.0 34.4 1.8 8.5 0.0

拡充するのがよい 136 35.3 8.8 43.4 2.2 10.3 0.0

縮小するのがよい 227 39.2 28.6 17.2 1.3 13.2 0.4

その他 129 28.7 23.3 19.4 10.9 16.3 1.6

わからない 84 38.1 7.1 20.2 0.0 34.5 0.0

継続するのがよい 577 40.9 7.6 37.8 1.4 11.4 0.9

拡充するのがよい 189 28.6 7.4 49.2 5.3 9.5 0.0

縮小するのがよい 300 36.0 29.7 20.0 3.7 10.7 0.0

その他 141 33.3 18.4 19.1 13.5 15.6 0.0

わからない 112 21.4 8.9 34.8 2.7 29.5 2.7

継続するのがよい 614 41.7 10.1 33.4 3.7 10.9 0.2

拡充するのがよい 191 21.5 8.9 53.9 2.1 13.6 0.0

縮小するのがよい 263 36.1 22.8 27.4 4.2 9.5 0.0

その他 152 30.3 19.1 21.7 16.4 12.5 0.0

わからない 108 21.3 5.6 34.3 3.7 35.2 0.0

継続するのがよい 296 39.2 5.4 41.9 3.4 9.5 0.7

拡充するのがよい 80 18.8 6.3 68.8 2.5 3.8 0.0

縮小するのがよい 103 31.1 11.7 41.7 0.0 13.6 1.9

その他 54 13.0 14.8 35.2 22.2 14.8 0.0

わからない 59 5.1 3.4 35.6 1.7 52.5 1.7

継続するのがよい 374 40.6 5.3 37.2 2.1 14.2 0.5

拡充するのがよい 92 19.6 5.4 60.9 5.4 7.6 1.1

縮小するのがよい 130 25.4 13.1 36.9 4.6 18.5 1.5

その他 53 22.6 15.1 32.1 11.3 18.9 0.0

わからない 53 5.7 1.9 43.4 1.9 45.3 1.9

60歳～64歳

65歳～69歳

横(％)

TOTAL

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

TOTAL
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【あり方調査（70 歳以上）】 

「20,510 円は『高い』と思う」が 28.3％と最も高く、次いで「適切な金額だと思う」が 25.1％、

「わからない」が 21.6％となっている（図表 119）。 

年齢別にみると、年齢が上がるにつれて「20,510 円は『高い』と思う」、「適切な金額だと思う」、

「20,510 円は『安い』と思う」が低くなり、「わからない」と「無回答」の割合の合計が高くな

っている（図表 119）。 

性別にみると「男性」は「20,510 円は『高い』と思う」が 34.6％と「女性」の 23.6％と比較

して高くなっている（図表 119）。 

個人年収別にみると、「250 万円～400 万円未満」、「400 万円以上」では、「20,510 円は『高い』

と思う」の割合が、43.0％、35.7％と他の年収区分と比べて高くなっている。また、「400 万円

以上」では、「適切な金額だと思う」も 29.2％となっている。一方、「100 万円未満」、「100 万円

～250 万円未満」では、「わからない」がそれぞれ 25.0％、22.3％となっている（（図表 119）。 

シルバーパスの所持状況別にみると、「所持」は「適切な金額だと思う」の割合が 30.6％と最

も高いが、「未所持」は「20,510 円は『高い』と思う」の割合が 37.5％と最も高くなっている（図

表 119）。 

シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は「適切な金額だと思う」が 46.0％、

「20,510 円は『高い』と思う」が 38.1％と「1,000 円」パス所持者の 28.6％、17.2％と比較し

て高く、一方の「1,000 円」パス所持者は「無回答」、「わからない」の割合が高くなっている。

（図表 119）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、「70 歳～74 歳」から「80 歳～84 歳」までは「継続する

のがよい」と回答した人は「適切な金額だと思う」が最も高く、「85 歳以上」では、「無回答」

が最も高くなっている（図表 120）。 

シルバーパスの所持・個人年収別にみると、「所持」は、個人年収が上がるにつれて「適切な

金額だと思う」が高くなっている。「未所持」は、「100 万円未満」では「わからない」が 30.6％

と最も高いが、「100 万円～250 万円未満」以上になると「20,510 円は『高い』と思う」が最も

高くなっている（図表 122）。 

シルバーパスの所持・制度に対する考え別にみると、「所持」で「継続するのがよい」と回答

した人は「適切な金額だと思う」が 33.0％と最も高く、「未所持」で「継続するのがよい」と回

答した人は「20,510 円は『高い』と思う」が 39.0％と最も高くなっている（図表 123）。 
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図表 119 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの所持・種別） 

 

 

 

 

  

TOTAL（n=1868）

年齢別 70歳～74歳
（n=849）

75歳～79歳
（n=570）

80歳～84歳
（n=321）

85歳以上
（n=107）

性別 男性
（n=798）

女性
（n=1046）

居住地区別 特別区
（n=1139）

市町村
（n=729）

個人年収別 100万円未満
（n=523）

100万円～250万円未満
（n=669）

250万円～400万円未満
（n=277）

400万円以上
（n=185）

シルバーパスの
所持・種別

所持　（n=948）

1,000円
（n=826）

20,510円
（n=113）

未所持　（n=882）

適切な金額

だと思う

25.1

26.7

26.3

21.2

18.7

25.1

25.2

24.8

25.5

24.7

24.7

24.9

29.2

30.6

28.6

46.0

19.7

20,510円は

「安い」と思う

5.0

5.7

4.9

3.7

3.7

6.8

3.6

5.1

4.8

4.8

3.9

7.2

8.1

3.8

3.8

4.4

6.3

20,510円は

「高い」と思う

28.3

33.0

25.8

24.3

15.9

34.6

23.6

28.4

28.0

18.7

29.1

43.0

35.7

19.6

17.2

38.1

37.5

その他

2.1

2.8

0.9

1.2

5.6

2.9

1.5

1.6

2.9

0.8

1.8

4.7

4.3

1.3

1.0

3.5

2.9

わからない

21.6

18.7

23.7

25.2

22.4

18.5

23.9

20.8

22.9

25.0

22.3

14.8

17.3

20.3

22.2

6.2

23.6

無回答

17.9

13.1

18.4

24.3

33.6

12.2

22.1

19.2

15.9

26.0

18.2

5.4

5.4

24.5

27.4

1.8

9.9

(%)
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図表 120 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

図表 121（参考）【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

20,510円は「安
い」と思う

20,510円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

1868 25.1 5.0 28.3 2.1 21.6 17.9

継続するのがよい 1041 30.6 4.4 26.2 1.5 19.6 17.6

拡充するのがよい 173 24.3 5.2 49.7 2.3 13.3 5.2

縮小するのがよい 234 25.2 9.0 33.8 2.6 20.5 9.0

その他 94 19.1 10.6 39.4 7.4 11.7 11.7

わからない 227 11.0 2.2 19.8 2.6 48.5 15.9

継続するのがよい 456 32.9 4.6 30.3 2.0 16.7 13.6

拡充するのがよい 91 25.3 4.4 52.7 1.1 9.9 6.6

縮小するのがよい 121 27.3 11.6 35.5 4.1 17.4 4.1

その他 51 17.6 15.7 41.2 9.8 11.8 3.9

わからない 98 10.2 1.0 26.5 4.1 42.9 15.3

継続するのがよい 332 29.8 5.4 25.6 0.6 20.5 18.1

拡充するのがよい 46 30.4 4.3 43.5 2.2 15.2 4.3

縮小するのがよい 68 29.4 4.4 33.8 1.5 23.5 7.4

その他 21 28.6 4.8 33.3 4.8 14.3 14.3

わからない 71 12.7 2.8 14.1 0.0 56.3 14.1

継続するのがよい 177 27.7 2.3 20.9 1.7 26.0 21.5

拡充するのがよい 23 17.4 13.0 43.5 0.0 21.7 4.3

縮小するのがよい 36 13.9 8.3 36.1 0.0 22.2 19.4

その他 18 16.7 5.6 44.4 0.0 5.6 27.8

わからない 41 12.2 2.4 19.5 2.4 46.3 17.1

継続するのがよい 65 26.2 4.6 16.9 3.1 18.5 30.8

拡充するのがよい 8 12.5 0.0 50.0 25.0 12.5 0.0

縮小するのがよい 7 14.3 0.0 0.0 0.0 28.6 57.1

その他 4 0.0 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0

わからない 14 7.1 7.1 7.1 7.1 57.1 14.3

横(％)

TOTAL

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

適切な金額
だと思う

20,510円は
「安い」と思う

20,510円は
「高い」と思う

その他 わからない 無回答

1194 25.1 5.5 30.9 2.0 20.7 15.7

配偶者　100万円未満 85 18.8 5.9 14.1 0.0 25.9 35.3

　　　　　 100万円～250万円未満 123 30.1 2.4 17.9 0.0 23.6 26.0

　　　　　 250万円～400万円未満 90 23.3 6.7 32.2 1.1 23.3 13.3

　　　　　 400万円以上 38 23.7 5.3 15.8 0.0 42.1 13.2

配偶者　100万円未満 181 24.9 2.2 32.0 0.6 24.3 16.0

　　　　　 100万円～250万円未満 135 17.8 5.9 36.3 2.2 20.0 17.8

　　　　　 250万円～400万円未満 33 33.3 3.0 33.3 3.0 9.1 18.2

　　　　　 400万円以上 23 43.5 0.0 34.8 4.3 13.0 4.3

配偶者　100万円未満 116 25.9 9.5 42.2 6.0 12.1 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 53 28.3 11.3 39.6 1.9 17.0 1.9

　　　　　 250万円～400万円未満 22 27.3 13.6 45.5 0.0 9.1 4.5

　　　　　 400万円以上 8 25.0 0.0 62.5 12.5 0.0 0.0

配偶者　100万円未満 69 30.4 5.8 43.5 4.3 11.6 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 33 27.3 6.1 33.3 3.0 27.3 3.0

　　　　　 250万円～400万円未満 8 37.5 12.5 25.0 0.0 0.0 25.0

　　　　　 400万円以上 21 19.0 9.5 38.1 4.8 23.8 4.8

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満
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図表 122 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（シルバーパスの所持・個人年収別） 

 

図表 123 【あり方調査（70 歳以上）】 

住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（シルバーパスの所持・制度に対する考え別） 

 

  

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

20,510円は
「安い」と思う

20,510円は
「高い」と思う

その他 わからない 無回答

1868 25.1 5.0 28.3 2.1 21.6 17.9

100万円未満 369 26.6 4.1 17.9 0.3 23.0 28.2

100万円～250万円未満 355 31.0 3.7 19.7 1.7 19.7 24.2

250万円～400万円未満 72 41.7 4.2 34.7 5.6 9.7 4.2

400万円以上 28 67.9 7.1 21.4 0.0 3.6 0.0

100万円未満 144 20.8 6.9 21.5 1.4 30.6 18.8

100万円～250万円未満 302 17.5 4.0 40.1 2.0 26.2 10.3

250万円～400万円未満 200 19.0 8.5 46.0 4.5 16.5 5.5

400万円以上 154 22.7 8.4 37.7 5.2 20.1 5.8

横(％)

TOTAL

所持

未所持

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

20,510円は
「安い」と思う

20,510円は
「高い」と思う

その他 わからない 無回答

1868 25.1 5.0 28.3 2.1 21.6 17.9

継続するのがよい 685 33.0 4.2 19.4 1.0 20.1 22.2

拡充するのがよい 56 37.5 3.6 35.7 1.8 8.9 12.5

縮小するのがよい 60 31.7 5.0 23.3 1.7 21.7 16.7

その他 33 27.3 6.1 21.2 6.1 15.2 24.2

わからない 71 16.9 0.0 14.1 1.4 39.4 28.2

継続するのがよい 341 26.7 4.7 39.0 2.6 18.8 8.2

拡充するのがよい 114 17.5 6.1 57.9 2.6 14.0 1.8

縮小するのがよい 172 22.7 10.5 37.2 2.9 20.3 6.4

その他 58 13.8 13.8 50.0 8.6 10.3 3.4

わからない 152 8.6 3.3 21.7 2.6 53.9 9.9

横(％)

TOTAL

所持

未所持
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【利用者実態調査】 

「無回答」が 33.6％と最も高く、次いで「適切な金額だと思う」が 25.5％、「わからない」が

19.7％、「20,510 円は『高い』と思う」が 16.3％となっている（図表 124）。 

年齢別にみると、年齢が上がるにつれて「適切な金額だと思う」が低くなり、「わからない」

と「無回答」の合計の割合が高くなっている（図表 124）。 

性別にみると、「男性」は「適切な金額だと思う」、「無回答」が 30.3％で最も高く、「女性」は

「無回答」が 34.8％、「適切な金額だと思う」が 23.8％となっている（図表 124）。 

個人年収別にみると、年収が上がるにつれて「適切な金額だと思う」の割合が高くなっている

（図表 124）。 

シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は「20,510 円は『高い』と思う」が

42.7％、「適切な金額だと思う」が 40.1％と「1,000 円」パス所持者の 13.2％、23.8％と比較し

て高く、一方「1,000 円」パス所持者は「無回答」、「わからない」の割合が高くなっている（図

表 124）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するがよい」と回答し

た人は「無回答」が最も高く、次いで「適切な金額だと思う」となっている（図表 125）。 

個人年収・配偶者年収別にみると本人が「100 万円未満」では、配偶者の個人年収が上がるに

つれて「20,510 円は『高い』と思う」の割合が高くなり、「無回答」、「わからない」の割合が低

くなっている（図表 126）。 
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図表 124 【利用者実態調査】住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

 

 

 

  

TOTAL（n=7947）

年齢別 70歳代
（n=2294）

80歳代
（n=5192）

90歳以上
（n=380）

性別 男性
（n=2072）

女性
（n=5780）

居住地区別 特別区
（n=5010）

市町村
（n=2419）

個人年収別 100万円未満
（n=3021）

100万円～250万円未満
（n=3195）

250万円～400万円未満
（n=611）

400万円以上
（n=266）

シルバーパスの
種別

1,000円
（n=6999）

20,510円
（n=848）

適切な金額

だと思う

25.5

27.7

24.9

20.8

30.3

23.8

26.0

25.2

24.2

24.7

35.0

47.7

23.8

40.1

20,510円は

「安い」と思う

3.4

4.8

2.8

4.5

4.3

3.1

3.6

3.1

2.8

3.4

5.2

6.0

3.0

6.4

20,510円は

「高い」と思う

16.3

19.4

14.9

16.8

19.3

15.2

16.5

16.6

14.7

15.4

32.9

27.4

13.2

42.7

その他

1.5

1.4

1.6

1.1

2.0

1.4

1.7

1.4

1.2

1.5

3.4

2.6

1.3

3.7

わからない

19.7

18.4

20.1

21.3

13.8

21.7

19.6

19.9

22.1

19.4

9.0

4.9

21.4

4.4

無回答

33.6

28.4

35.7

35.5

30.3

34.8

32.6

33.8

34.9

35.6

14.4

11.3

37.3

2.8

(%)
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図表 125 【利用者実態調査】住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

図表 126 【利用者実態調査】住民税課税者の利用者負担金（20,510 円）に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

適切な金額だ
と思う

20,510円は「安
い」と思う

20,510円は「高
い」と思う

その他 わからない 無回答

7947 25.5 3.4 16.3 1.5 19.7 33.6

継続するのがよい 5701 27.7 2.6 16.2 1.1 18.3 34.2

拡充するのがよい 380 20.5 7.1 32.9 2.4 12.1 25.0

縮小するのがよい 556 27.9 7.6 18.0 3.2 18.3 25.0

その他 198 22.7 9.6 23.2 9.1 9.6 25.8

わからない 791 15.5 2.9 8.3 1.5 39.2 32.5

継続するのがよい 1754 29.5 3.4 18.8 0.9 17.8 29.6

拡充するのがよい 121 22.3 9.9 35.5 3.3 9.1 19.8

縮小するのがよい 151 28.5 11.9 25.8 4.0 15.2 14.6

その他 49 28.6 12.2 28.6 10.2 8.2 12.2

わからない 158 13.9 6.3 6.3 1.3 39.2 32.9

継続するのがよい 3651 27.2 2.2 14.8 1.2 18.4 36.3

拡充するのがよい 234 20.1 5.1 32.5 2.1 14.1 26.1

縮小するのがよい 369 28.2 5.4 14.4 3.3 19.8 29.0

その他 137 20.4 8.8 21.9 9.5 8.8 30.7

わからない 573 15.9 1.9 8.7 1.7 38.6 33.2

継続するのがよい 243 22.2 3.3 16.5 1.6 20.2 36.2

拡充するのがよい 22 18.2 4.5 27.3 0.0 9.1 40.9

縮小するのがよい 34 20.6 11.8 23.5 0.0 14.7 29.4

その他 11 18.2 9.1 18.2 0.0 27.3 27.3

わからない 50 18.0 4.0 12.0 0.0 42.0 24.0

横(％)

TOTAL

70歳代

80歳代

90歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

適切な金額
だと思う

20,510円は
「安い」と思う

20,510円は
「高い」と思う

その他 わからない 無回答

3853 28.5 3.8 20.9 1.9 16.7 28.2

配偶者　100万円未満 467 26.6 3.9 7.3 1.1 21.6 39.6

　　　　　 100万円～250万円未満 639 28.5 3.4 17.2 1.3 20.0 29.6

　　　　　 250万円～400万円未満 463 24.0 1.5 30.7 1.9 17.7 24.2

　　　　　 400万円以上 139 27.3 1.4 31.7 1.4 17.3 20.9

配偶者　100万円未満 522 28.0 4.0 16.1 1.9 14.4 35.6

　　　　　 100万円～250万円未満 443 26.0 3.8 23.0 2.3 17.4 27.5

　　　　　 250万円～400万円未満 134 25.4 5.2 29.1 3.0 13.4 23.9

　　　　　 400万円以上 44 22.7 4.5 29.5 2.3 20.5 20.5

配偶者　100万円未満 212 39.6 6.1 41.0 1.9 4.7 6.6

　　　　　 100万円～250万円未満 85 35.3 8.2 35.3 4.7 8.2 8.2

　　　　　 250万円～400万円未満 38 28.9 13.2 36.8 5.3 2.6 13.2

　　　　　 400万円以上 10 40.0 0.0 50.0 0.0 0.0 10.0

配偶者　100万円未満 94 57.4 2.1 28.7 3.2 3.2 5.3

　　　　　 100万円～250万円未満 26 38.5 23.1 26.9 0.0 0.0 11.5

　　　　　 250万円～400万円未満 13 69.2 15.4 7.7 0.0 0.0 7.7

　　　　　 400万円以上 21 61.9 4.8 19.0 4.8 4.8 4.8

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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 『あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）』では、「適切な年齢設定だと思う」との回答が各

年齢層で６～７割を占めている。特に、制度利用直前の「65 歳～69 歳」で 74.3％と高い。 

 『あり方調査（70 歳以上）』、『利用者実態調査』では、年齢が上がるにつれて「適切な年齢設

定だと思う」の割合が低くなっている。 

 

【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

「適切な年齢設定だと思う」が 67.1％と最も高くなっている（図表 127）。 

年齢別にみると、「65 歳～69 歳」が 74.3％と他の年齢と比較して高くなっている（図表 127）。 

『あり方調査（20 歳～69 歳）』の居住地区別にみると、「特別区」、「市町村」ともに「適切な

年齢設定だと思う」が最も高く、「市町村」は「年齢設定を『引き下げた』方がよい」が 15.0％

と「特別区」の 13.2％と比べ高くなっている（図表 128）。 

身近に利用している人の有無別にみると、「家族が利用している」は「適切な年齢設定だと思

う」が 72.0％と他の区分と比較して高くなっている（図表 128）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は「適切な年齢設定だと思う」の割合が最も高く、「縮小するのがよい」と回答した人も

「適切な年齢設定だと思う」が最も高くなっている（図表 129）。 

 

図表 127 【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

シルバーパスの対象年齢に対する考え（年齢別） 

 

 

 

 

TOTAL（n=7266）

あり方調査
（20歳～69歳）

20歳代
（n=440）

30歳代
（n=917）

40歳代
（n=1328）

50歳代
（n=1333）

60歳～64歳
（n=600）

65歳～69歳
（n=709）

あり方調査
（70歳以上）

70歳以上
（n=1868）

適切な年齢設定

だと思う

67.1

63.9

61.2

65.7

65.7

65.5

74.3

70.7

年齢設定を

「引き上げた」

方がよい

13.2

17.5

14.5

13.1

13.1

12.3

11.0

12.9

年齢設定を

「引き下げた」

方がよい

10.9

13.0

14.6

14.3

15.3

14.8

8.5

2.5

その他

2.3

2.5

4.5

2.9

2.5

2.5

1.4

0.9

わからない

5.0

3.2

4.9

3.7

3.2

4.2

4.2

8.2

無回答

1.5

0.0

0.3

0.3

0.2

0.7

0.6

4.8

(%)



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 128 【あり方調査（20 歳～69 歳）】シルバーパスの対象年齢に対する考え 

（居住地区別、身近に利用している人の有無別） 

 

図表 129 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

シルバーパスの対象年齢に対する考え（年齢・制度に対する考え別） 

 

TOTAL（n=5398）

居住地区別 特別区
（n=3623）

市町村
（n=1774）

身近に利用して
いる人の有無別

家族が利用している
（n=1093）

知人が利用している
（n=820）

その他
（n=260）

利用している人はいない
（n=2615）

適切な年齢

設定だと思う

65.9

66.3

65.1

72.0

70.7

63.5

64.6

年齢設定を

「引き上げた」

方がよい

13.3

13.7

12.5

9.7

11.8

14.6

14.7

年齢設定を

「引き下げた」

方がよい

13.8

13.2

15.0

14.3

12.6

14.6

12.8

その他

2.8

2.7

2.9

2.5

1.6

3.5

3.3

わからない

3.9

3.8

4.1

1.6

2.8

3.5

4.3

無回答

0.4

0.3

0.5

0.0

0.5

0.4

0.3

(%)

TOTAL
（n=）

適切な年齢設
定だと思う

年齢設定を「引
き上げた」方が
よい

年齢設定を「引
き下げた」方が
よい

その他 わからない 無回答

5398 65.9 13.3 13.8 2.8 3.9 0.4

継続するのがよい 2402 77.5 6.4 13.1 1.1 1.7 0.2

拡充するのがよい 776 52.7 8.2 35.6 1.8 1.5 0.1

縮小するのがよい 1152 54.9 33.1 5.8 2.5 3.4 0.3

その他 571 59.7 13.3 7.9 12.3 6.1 0.7

わからない 464 62.7 9.3 8.6 1.9 16.8 0.6

継続するのがよい 168 76.2 7.1 12.5 1.8 2.4 0.0

拡充するのがよい 81 56.8 12.3 28.4 1.2 1.2 0.0

縮小するのがよい 113 50.4 37.2 6.2 2.7 3.5 0.0

その他 35 54.3 22.9 8.6 8.6 5.7 0.0

わからない 41 70.7 12.2 7.3 2.4 7.3 0.0

継続するのがよい 340 72.9 8.2 15.6 1.5 1.8 0.0

拡充するのがよい 136 51.5 5.1 39.7 2.2 1.5 0.0

縮小するのがよい 227 52.4 33.9 4.4 4.8 4.0 0.4

その他 129 55.0 10.1 8.5 16.3 8.5 1.6

わからない 84 63.1 9.5 7.1 1.2 19.0 0.0

継続するのがよい 577 79.4 5.2 12.1 1.0 1.7 0.5

拡充するのがよい 189 46.6 7.9 41.3 2.1 2.1 0.0

縮小するのがよい 300 53.3 33.7 6.3 2.7 4.0 0.0

その他 141 63.8 11.3 7.1 13.5 4.3 0.0

わからない 112 59.8 10.7 11.6 1.8 15.2 0.9

継続するのがよい 614 74.8 6.2 15.1 1.6 2.3 0.0

拡充するのがよい 191 52.4 9.4 36.1 1.6 0.5 0.0

縮小するのがよい 263 55.5 33.5 7.6 1.5 1.9 0.0

その他 152 61.8 14.5 9.2 7.2 5.9 1.3

わからない 108 69.4 7.4 7.4 2.8 13.0 0.0

継続するのがよい 296 78.4 7.1 13.9 0.3 0.3 0.0

拡充するのがよい 80 50.0 10.0 36.3 1.3 2.5 0.0

縮小するのがよい 103 59.2 27.2 5.8 1.9 4.9 1.0

その他 54 50.0 14.8 7.4 18.5 9.3 0.0

わからない 59 52.5 13.6 11.9 1.7 18.6 1.7

継続するのがよい 374 83.4 5.6 8.3 0.5 1.9 0.3

拡充するのがよい 92 66.3 6.5 21.7 2.2 2.2 1.1

縮小するのがよい 130 61.5 32.3 3.1 0.0 2.3 0.8

その他 53 69.8 13.2 3.8 9.4 3.8 0.0

わからない 53 56.6 3.8 5.7 1.9 30.2 1.9

60歳～64歳

65歳～69歳

横(％)

TOTAL

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

TOTAL



 ４ 回答者の意識の傾向 
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【あり方調査（70 歳以上）】 

「適切な年齢設定だと思う」が 70.7％と最も高く、次いで「年齢設定を『引き上げた』方がよ

い」が 12.9％となっている（図表 130）。 

年齢別にみると、「適切な年齢設定だと思う」の割合は年齢が上がるにつれて低くなっている

（図表 130）。 

個人年収別にみると、「適切な年齢設定だと思う」の割合は「250 万円～400 万円未満」以上

になると低くなっている。また、個人年収が上がるにつれて「年齢設定を『引き上げた』方がよ

い」が高くなっている（図表 130）。 

シルバーパスの所持状況別にみると、「未所持」は「適切な年齢設定だと思う」が 63.7％と「所

持」の 77.6％と比較して低く、一方、「年齢設定を『引き上げた』方がよい」、「わからない」の

割合が高くなっている（図表 130）。 

シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は「適切な年齢設定だと思う」が 85.0％

と「1,000 円」パス所持者の 76.8％と比較して高くなっている（図表 130）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は「適切な年齢設定だと思う」が最も高く、「70 歳～74 歳」が 90.6％、「75 歳～79 歳」

が 84.9％、「80 歳～84 歳」が 78.0％、「85 歳以上」が 73.8％となっている。また、「継続するの

がよい」と回答した人は、年齢が上がるにつれて「年齢設定を『引き上げた』方がよい」が高く

なっている（図表 131）。 

シルバーパスの所持・個人年収別にみると、個人年収が上がるにつれて、「所持」は「適切な

年齢設定だと思う」の割合が高くなり、「未所持」は「年齢設定を『引き上げた』方がよい」が

高くなっている。なお、「未所持」では「適切な年齢設定だと思う」が全ての年収区分で最も高

くなっている（図表 133）。 

  



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 130 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパスの対象年齢に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの所持・種別） 

 

 

 

  

TOTAL（n=1868）

年齢別 70歳～74歳
（n=849）

75歳～79歳
（n=570）

80歳～84歳
（n=321）

85歳以上
（n=107）

性別 男性
（n=798）

女性
（n=1046）

居住地区別 特別区
（n=1139）

市町村
（n=729）

個人年収別 100万円未満
（n=523）

100万円～250万円未満
（n=669）

250万円～400万円未満
（n=277）

400万円以上
（n=185）

シルバーパスの
所持・種別

所持　（n=948）

1,000円
（n=826）

20,510円
（n=113）

未所持　（n=882）

適切な年齢設定

だと思う

70.7

75.0

72.6

60.4

56.1

71.4

70.0

70.6

70.8

72.7

72.9

70.0

67.6

77.6

76.8

85.0

63.7

年齢設定

を「引き上げた」

方がよい

12.9

11.8

11.9

17.1

15.0

13.2

12.8

12.6

13.3

10.1

11.1

16.2

19.5

10.0

10.3

8.0

16.3

年齢設定を

「引き下げた」

方がよい

2.5

2.2

3.0

2.8

0.9

3.4

1.8

2.4

2.7

2.5

2.5

3.6

1.6

2.1

2.3

0.9

2.9

その他

0.9

1.3

0.5

0.9

0.0

1.4

0.6

0.9

1.0

0.4

0.7

3.2

0.5

0.2

0.2

0.0

1.5

わからない

8.2

6.7

6.7

11.5

17.8

6.3

9.7

8.3

8.1

9.4

7.9

4.3

6.5

5.7

5.9

4.4

11.2

無回答

4.8

2.9

5.3

7.2

10.3

4.4

5.2

5.2

4.1

5.0

4.8

2.5

4.3

4.3

4.5

1.8

4.3

(%)



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 131 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパスの対象年齢に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

図表 132（参考）【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパスの対象年齢に対する考え（個人年収・配偶者年収別） 

 

TOTAL
（n=）

適切な年齢設
定だと思う

年齢設定を「引
き上げた」方が
よい

年齢設定を「引
き下げた」方が
よい

その他 わからない 無回答

1868 70.7 12.9 2.5 0.9 8.2 4.8

継続するのがよい 1041 85.5 8.1 2.0 0.1 3.3 1.1

拡充するのがよい 173 76.9 9.2 8.7 1.7 3.5 0.0

縮小するのがよい 234 45.7 40.6 3.0 1.3 8.5 0.9

その他 94 57.4 24.5 2.1 7.4 6.4 2.1

わからない 227 51.1 7.5 0.4 1.3 37.9 1.8

継続するのがよい 456 90.6 5.5 1.3 0.0 2.2 0.4

拡充するのがよい 91 75.8 8.8 9.9 3.3 2.2 0.0

縮小するのがよい 121 49.6 39.7 1.7 1.7 6.6 0.8

その他 51 54.9 21.6 2.0 9.8 11.8 0.0

わからない 98 59.2 6.1 0.0 1.0 31.6 2.0

継続するのがよい 332 84.9 8.4 3.3 0.3 1.5 1.5

拡充するのがよい 46 80.4 8.7 6.5 0.0 4.3 0.0

縮小するのがよい 68 52.9 38.2 2.9 0.0 5.9 0.0

その他 21 71.4 19.0 4.8 4.8 0.0 0.0

わからない 71 53.5 7.0 0.0 1.4 38.0 0.0

継続するのがよい 177 78.0 11.9 2.3 0.0 6.8 1.1

拡充するのがよい 23 65.2 13.0 13.0 0.0 8.7 0.0

縮小するのがよい 36 30.6 50.0 5.6 2.8 8.3 2.8

その他 18 55.6 27.8 0.0 5.6 0.0 11.1

わからない 41 36.6 12.2 0.0 2.4 43.9 4.9

継続するのがよい 65 73.8 13.8 0.0 0.0 9.2 3.1

拡充するのがよい 8 87.5 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0

縮小するのがよい 7 0.0 28.6 14.3 0.0 57.1 0.0

その他 4 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 0.0

わからない 14 28.6 7.1 0.0 0.0 64.3 0.0

横(％)

TOTAL

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

適切な年齢
設定だと思う

年齢設定を
「引き上げ
た」方がよい

年齢設定を
「引き下げ
た」方がよい

その他 わからない 無回答

1194 70.8 13.8 2.8 0.8 6.8 5.0

配偶者　100万円未満 85 68.2 10.6 2.4 0.0 11.8 7.1

　　　　　 100万円～250万円未満 123 80.5 8.9 2.4 0.0 4.1 4.1

　　　　　 250万円～400万円未満 90 75.6 13.3 3.3 0.0 3.3 4.4

　　　　　 400万円以上 38 55.3 23.7 0.0 0.0 13.2 7.9

配偶者　100万円未満 181 76.2 9.9 2.2 0.0 6.6 5.0

　　　　　 100万円～250万円未満 135 75.6 8.1 3.0 1.5 5.2 6.7

　　　　　 250万円～400万円未満 33 60.6 15.2 3.0 3.0 9.1 9.1

　　　　　 400万円以上 23 56.5 21.7 8.7 0.0 13.0 0.0

配偶者　100万円未満 116 68.1 18.1 3.4 3.4 5.2 1.7

　　　　　 100万円～250万円未満 53 69.8 20.8 5.7 0.0 1.9 1.9

　　　　　 250万円～400万円未満 22 63.6 18.2 4.5 9.1 0.0 4.5

　　　　　 400万円以上 8 87.5 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0

配偶者　100万円未満 69 66.7 23.2 2.9 1.4 2.9 2.9

　　　　　 100万円～250万円未満 33 66.7 21.2 0.0 0.0 9.1 3.0

　　　　　 250万円～400万円未満 8 75.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5

　　　　　 400万円以上 21 71.4 14.3 0.0 0.0 4.8 9.5

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 133 【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパスの対象年齢に対する考え（シルバーパスの所持・個人年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

適切な年齢
設定だと思う

年齢設定を
「引き上げた」
方がよい

年齢設定を
「引き下げた」
方がよい

その他 わからない 無回答

1868 70.7 12.9 2.5 0.9 8.2 4.8

100万円未満 369 77.0 10.6 2.2 0.0 6.2 4.1

100万円～250万円未満 355 79.2 9.6 2.3 0.3 4.8 3.9

250万円～400万円未満 72 86.1 8.3 1.4 1.4 1.4 1.4

400万円以上 28 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

100万円未満 144 63.2 9.7 3.5 0.0 18.1 5.6

100万円～250万円未満 302 66.6 13.2 3.0 1.3 11.6 4.3

250万円～400万円未満 200 64.0 19.5 4.5 4.0 5.5 2.5

400万円以上 154 63.0 22.7 1.3 0.6 7.8 4.5

横(％)

TOTAL

所持

未所持



 ４ 回答者の意識の傾向 
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【利用者実態調査】 

「適切な年齢設定だと思う」が 75.4％と最も高く、次いで「年齢設定を『引き上げた』方がよ

い」が 10.6％となっている（図表 134）。 

年齢別にみると、「適切な年齢設定だと思う」の割合は年齢が上がるにつれて低くなっている

（図表 134）。 

個人年収別にみると、「適切な年齢設定だと思う」の割合は「250 万円～400 万円未満」以上

になると低くなっている。また、個人年収が上がるにつれて「年齢設定を『引き上げた』方がよ

い」が高くなっている（図表 134）。 

シルバーパスの種別にみると、「1,000 円」パス所持者は「適切な年齢設定だと思う」が 76.0％

と「20,510 円」パス所持者の 74.1％と比較して高くなっている（図表 134）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」は「適

切な年齢設定だと思う」が最も高く、「70 歳代」が 88.3％、「80 歳代」が 81.1％、「90 歳代」が

78.6％となっている（図表 135）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」では、配偶者の年収が上がるにつ

れて「適切な年齢設定だと思う」の割合が高くなっている（図表 136）。 

 

図表 134 【利用者実態調査】シルバーパスの対象年齢に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

 

TOTAL（n=7947）

年齢別 70歳代
（n=2294）

80歳代
（n=5192）

90歳以上
（n=380）

性別 男性
（n=2072）

女性
（n=5780）

居住地区別 特別区
（n=5010）

市町村
（n=2419）

個人年収別 100万円未満
（n=3021）

100万円～250万円未満
（n=3195）

250万円～400万円未満
（n=611）

400万円以上
（n=266）

シルバーパスの
種別

1,000円
（n=6999）

20,510円
（n=848）

適切な年齢設定

だと思う

75.4

82.5

72.9

68.9

75.9

75.4

74.7

77.7

76.4

77.2

75.1

69.5

76.0

74.1

年齢設定を

「引き上げた」

方がよい

10.6

8.3

11.8

9.5

10.8

10.6

11.3

9.8

10.1

10.5

12.6

18.4

10.1

14.6

年齢設定を

「引き下げた」

方がよい

2.3

2.4

2.2

3.7

2.8

2.2

2.4

2.2

2.0

2.5

2.3

2.6

2.2

3.1

その他

0.9

0.7

0.8

1.6

0.7

0.9

0.8

0.9

0.9

0.7

1.0

2.3

0.8

1.2

わからない

7.1

4.1

8.2

9.7

5.8

7.5

7.0

6.4

6.7

6.3

6.9

4.5

7.2

4.7

無回答

3.6

1.9

4.1

6.6

4.1

3.4

3.8

3.0

3.9

2.9

2.1

2.6

3.6

2.4

(%)
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図表 135 【利用者実態調査】シルバーパスの対象年齢に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

 

図表 136 【利用者実態調査】シルバーパスの対象年齢に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

適切な年齢設
定だと思う

年齢設定を「引
き上げた」方が
よい

年齢設定を「引
き下げた」方が
よい

その他 わからない 無回答

7947 75.4 10.6 2.3 0.9 7.1 3.6

継続するのがよい 5701 83.2 7.2 2.0 0.5 4.9 2.3

拡充するのがよい 380 70.3 14.5 9.5 2.1 1.8 1.8

縮小するのがよい 556 45.0 42.8 2.2 1.6 5.6 2.9

その他 198 56.6 25.8 2.0 7.6 6.1 2.0

わからない 791 57.6 9.4 1.4 0.6 26.5 4.4

継続するのがよい 1754 88.3 5.2 1.9 0.5 2.9 1.3

拡充するのがよい 121 71.1 13.2 9.9 3.3 1.7 0.8

縮小するのがよい 151 51.0 38.4 2.6 1.3 5.3 1.3

その他 49 69.4 22.4 2.0 4.1 2.0 0.0

わからない 158 69.0 7.6 1.3 0.0 18.4 3.8

継続するのがよい 3651 81.1 8.2 1.9 0.4 5.8 2.5

拡充するのがよい 234 71.4 15.4 8.1 1.7 1.7 1.7

縮小するのがよい 369 42.0 44.7 2.2 1.6 5.7 3.8

その他 137 51.8 27.0 2.2 8.8 8.0 2.2

わからない 573 55.5 10.5 1.4 0.7 27.7 4.2

継続するのがよい 243 78.6 6.2 3.3 1.2 5.3 5.3

拡充するのがよい 22 59.1 9.1 22.7 0.0 4.5 4.5

縮小するのがよい 34 50.0 41.2 0.0 2.9 5.9 0.0

その他 11 54.5 27.3 0.0 9.1 0.0 9.1

わからない 50 50.0 2.0 2.0 2.0 36.0 8.0

横(％)

TOTAL

70歳代

80歳代

90歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

適切な年齢
設定だと思う

年齢設定を
「引き上げ
た」方がよい

年齢設定を
「引き下げ
た」方がよい

その他 わからない 無回答

3853 77.2 11.0 1.9 0.9 5.8 3.3

配偶者　100万円未満 467 76.9 9.2 1.9 1.1 7.1 3.9

　　　　　 100万円～250万円未満 639 77.2 11.6 1.1 1.1 6.3 2.8

　　　　　 250万円～400万円未満 463 77.3 13.8 1.1 1.1 4.3 2.4

　　　　　 400万円以上 139 78.4 12.2 0.7 0.7 5.0 2.9

配偶者　100万円未満 522 80.8 9.6 1.3 0.4 4.8 3.1

　　　　　 100万円～250万円未満 443 78.6 8.1 3.8 0.7 6.3 2.5

　　　　　 250万円～400万円未満 134 75.4 14.9 3.0 0.0 5.2 1.5

　　　　　 400万円以上 44 81.8 6.8 0.0 2.3 4.5 4.5

配偶者　100万円未満 212 77.4 13.7 1.9 0.9 3.8 2.4

　　　　　 100万円～250万円未満 85 80.0 11.8 3.5 1.2 3.5 0.0

　　　　　 250万円～400万円未満 38 78.9 13.2 2.6 0.0 2.6 2.6

　　　　　 400万円以上 10 80.0 10.0 0.0 0.0 10.0 0.0

配偶者　100万円未満 94 70.2 20.2 3.2 2.1 0.0 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 26 76.9 11.5 0.0 3.8 3.8 3.8

　　　　　 250万円～400万円未満 13 84.6 15.4 0.0 0.0 0.0 0.0

　　　　　 400万円以上 21 71.4 14.3 4.8 4.8 4.8 0.0

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満
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 『あり方調査（20 歳～69 歳）』では、「30 歳代」は「世帯全体の収入に応じて、段階を設定する

のがよい」が 32.9％で最も高い。それ以外の年齢層では、「収入に応じて、段階を設定する

のがよい」が最も高く、「適切な設定だと思う」は２割以下。一方、『あり方調査（70 歳以上）』、

『利用者実態調査』では「適切な設定だと思う」が最も高い。 

 『あり方調査（70 歳以上）』では、シルバーパスの所持状況別にみると、「所持」は「適切な設

定だと思う」が 48.6％と最も高く、「未所持」は「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が

28.6％と最も高い。 

 『あり方調査（70 歳以上）』、『利用者実態調査』では、シルバーパスの種別にみると、「1,000

円」パス所持者は、「適切な設定だと思う」が約５割で最も高い。一方の「20,510 円」パス所持

者は、「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が 3 割台で最も高く、「世帯全体の収入に

応じて、段階を設定するのがよい」や「一律にするのがよい」が、「1,000 円」パス所持者と比

較して高い。 

 

【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が 35.5％と最も高く、次いで「適切な設定だと思

う」、「世帯全体の収入に応じて、段階を設定するのがよい」が 20.3％となっている（図表 137）。 

年齢別にみると、「30 歳代」は「世帯全体の収入に応じて、段階を設定するのがよい」が 32.9％

と最も高く。それ以外の年齢では、「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が最も高くなっ

ている（図表 137）。 

『あり方調査（20 歳～69 歳）』の居住地区別にみると、「市町村」、「特別区」ともに「収入に

応じて、段階を設定するのがよい」が 39.7％、38.8％と最も高くなっている（図表 138）。 

身近に利用している人の有無別にみると、「家族が利用している」は「収入に応じて、段階を

設定するのがよい」が 44.6％、「適切な設定だと思う」が 22.0％となっている（図表 138）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は「収入に応じて、段階を設定するのがよい」の割合が最も高くなっている。また、「縮

小するのがよい」と回答した人は「20 歳代」から「40 歳代」では、「世帯全体の収入に応じて、

段階を設定するのがよい」が最も高く、「50 歳代」以上では「収入に応じて、段階を設定するの

がよい」の割合が最も高くなっている（図表 139）。 
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図表 137 【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え（年齢別） 

 

 

図表 138 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（居住地区別・身近に利用している人の有無別） 

 

  

TOTAL（n=7266）

あり方調査
（20歳～69歳）

20歳代
（n=440）

30歳代
（n=917）

40歳代
（n=1328）

50歳代
（n=1333）

60歳～64歳
（n=600）

65歳～69歳
（n=709）

あり方調査
（70歳以上）

70歳以上
（n=1868）

適切な設定

だと思う

20.3

14.3

11.3

14.7

15.0

17.0

19.9

35.0

収入に応じて、

段階を設定

するのがよい

35.5

36.8

32.2

36.1

45.3

40.3

42.3

25.3

世帯全体の

収入に応じて、

段階を設定

するのがよい

20.3

32.3

32.9

26.9

20.5

18.0

13.1

9.7

一律に

するのがよい

10.7

10.2

13.8

12.8

10.1

12.2

11.0

7.5

その他

4.3

2.5

4.7

5.6

4.5

6.2

5.2

2.5

わからない

7.2

3.9

4.9

3.8

4.4

6.3

7.5

13.7

無回答

1.8

0.0

0.1

0.2

0.2

0.0

1.0

6.3

(%)

TOTAL（n=5398）

居住地区別 特別区
（n=3623）

市町村
（n=1774）

身近に利用して
いる人の有無別

家族が利用している
（n=1093）

知人が利用している
（n=820）

その他
（n=260）

利用している人はいない
（n=2615）

適切な設定

だと思う

15.2

14.4

16.6

22.0

15.7

15.0

12.4

収入に応じて、

段階を設定

するのがよい

39.1

38.8

39.7

44.6

42.1

42.7

36.9

世帯全体の

収入に応じて、

段階を設定

するのがよい

24.0

24.2

23.5

17.0

21.1

24.6

27.2

一律に

するのがよい

11.7

12.5

10.1

8.6

10.6

9.6

13.2

その他

4.9

4.9

5.0

4.8

4.9

5.4

5.3

わからない

4.9

5.0

4.7

2.9

5.2

2.7

4.9

無回答

0.3

0.2

0.4

0.0

0.4

0.0

0.2

(%)
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図表 139 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

  

TOTAL

（n=）

適切な設定だ
と思う

収入に応じて、
段階を細かく設

定するのがよ
い

世帯全体の収
入に応じて、段

階を細かく設定
するのがよい

一律にするの
がよい

その他 わからない 無回答

5398 15.2 39.1 24.0 11.7 4.9 4.9 0.3

継続するのがよい 2402 23.1 42.3 19.0 8.4 3.4 3.6 0.1

拡充するのがよい 776 11.1 44.6 21.5 16.0 3.2 3.5 0.1

縮小するのがよい 1152 8.9 34.5 33.9 15.9 3.5 3.2 0.2

その他 571 5.4 31.0 28.4 13.1 18.2 3.5 0.4

わからない 464 8.8 34.1 23.5 9.9 3.0 19.8 0.9

継続するのがよい 168 20.2 38.7 26.2 7.1 2.4 5.4 0.0

拡充するのがよい 81 9.9 44.4 25.9 14.8 1.2 3.7 0.0

縮小するのがよい 113 10.6 31.9 44.2 10.6 1.8 0.9 0.0

その他 35 8.6 22.9 45.7 11.4 8.6 2.9 0.0

わからない 41 14.6 39.0 24.4 12.2 2.4 7.3 0.0

継続するのがよい 340 18.5 36.2 29.4 10.9 1.8 3.2 0.0

拡充するのがよい 136 11.8 39.7 30.1 14.7 1.5 2.2 0.0

縮小するのがよい 227 5.3 26.9 40.5 20.3 3.5 3.5 0.0

その他 129 3.1 26.4 31.8 13.2 20.2 4.7 0.8

わからない 84 10.7 27.4 33.3 7.1 1.2 20.2 0.0

継続するのがよい 577 22.7 40.0 21.5 9.5 3.8 2.3 0.2

拡充するのがよい 189 14.3 40.7 23.3 14.3 5.3 2.1 0.0

縮小するのがよい 300 8.3 32.0 34.0 17.0 4.7 4.0 0.0

その他 141 4.3 28.4 34.8 14.2 15.6 2.8 0.0

わからない 112 5.4 26.8 32.1 14.3 5.4 15.2 0.9

継続するのがよい 614 23.3 45.6 17.6 6.5 3.6 3.4 0.0

拡充するのがよい 191 7.9 49.7 16.2 18.8 1.6 5.8 0.0

縮小するのがよい 263 8.7 44.9 29.7 11.8 2.3 2.3 0.4

その他 152 5.9 34.9 24.3 13.2 17.1 3.9 0.7

わからない 108 8.3 51.9 17.6 7.4 1.9 13.0 0.0

継続するのがよい 296 24.3 45.6 15.2 8.1 4.1 2.7 0.0

拡充するのがよい 80 8.8 43.8 18.8 22.5 5.0 1.3 0.0

縮小するのがよい 103 12.6 38.8 24.3 14.6 4.9 4.9 0.0

その他 54 3.7 31.5 20.4 13.0 27.8 3.7 0.0

わからない 59 11.9 23.7 15.3 11.9 1.7 35.6 0.0

継続するのがよい 374 28.1 45.7 7.8 8.0 3.7 6.1 0.5

拡充するのがよい 92 13.0 50.0 14.1 12.0 5.4 4.3 1.1

縮小するのがよい 130 12.3 32.3 27.7 20.0 3.1 3.8 0.8

その他 53 9.4 43.4 11.3 13.2 20.8 1.9 0.0

わからない 53 5.7 28.3 11.3 5.7 5.7 37.7 5.7

60歳～64歳

65歳～69歳

横(％)

TOTAL

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

TOTAL
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【あり方調査（70 歳以上）】 

「適切な設定だと思う」が 35.0％と最も高く、次いで「収入に応じて、段階を設定するのがよ

い」が 25.3％となっている（図表 140）。 

性別にみると、「女性」は「適切な設定だと思う」が 38.5％、「収入に応じて段階を設定するの

がよい」が 24.0％、「男性」は「適切な設定だと思う」が 30.2％、「収入に応じて段階を設定す

るのがよい」が 27.2％となっている（図表 140）。 

個人年収別にみると、「100 万円未満」、「100 万円～250 万円未満」では「適切な設定だと思う」

が 43.2％、37.7％と最も高いが、「250 万円～400 万円未満」、「400 万円以上」では「収入に応

じて、段階を設定するのがよい」が最も高く、「世帯全体の収入に応じて、段階を設定するのが

よい」や「一律にするのがよい」の割合は、「100 万円未満」、「100 万円～250 万円未満」と比較

して高くなっている（図表 140）。 

シルバーパスの所持状況別にみると、「所持」は「適切な設定だと思う」が 48.6％と最も高く、

「未所持」は「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が 28.6％と最も高くなっている（図表

140）。 

シルバーパスの種別にみると、「1,000 円」パス所持者は「適切な設定だと思う」が 52.1％で

あり、「20,510 円」パス所持者の 22.1％と比較して高くなっている。一方、「20,510 円」パス所

持者は、「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が 36.3％と最も高く、「世帯全体の収入に応

じて、段階を設定するのがよい」や「一律にするのがよい」は「1,000 円」パス所持者と比較し

て高くなっている（図表 140）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は、「適切な設定だと思う」が最も高くなっている。また、「縮小するのがよい」と回答し

た人は「70 歳～74 歳」では、「世帯全体の収入に応じて、段階を設定するのがよい」が最も高く、

「75 歳～79 歳」以上では「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が最も高くなっている（図

表 141）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」で配偶者が「100 万円～250 万円

未満」では「適切な設定だと思う」が 52.8％となっており、配偶者が「250 万円～400 万円未満」

では「収入に応じて段階を設定するのがよい」が 37.8％となっている（図表 142）。 

シルバーパスの所持・制度に対する考え別にみると、「所持」、「未所持」ともに「継続するの

がよい」と回答した人は「適切な設定だと思う」が最も高く、「縮小するのがよい」と回答した

人は「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が最も高くなっている（図表 144）。 

  



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 140 【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの所持・種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOTAL（n=1868）

年齢別 70歳～74歳
（n=849）

75歳～79歳
（n=570）

80歳～84歳
（n=321）

85歳以上
（n=107）

性別 男性
（n=798）

女性
（n=1046）

居住地区別 特別区
（n=1139）

市町村
（n=729）

個人年収別 100万円未満
（n=523）

100万円～250万円未満
（n=669）

250万円～400万円未満
（n=277）

400万円以上
（n=185）

シルバーパスの
所持・種別

所持（n=948）

1,000円
（n=826）

20,510円
（n=113）

未所持（n=882）

適切な設定

だと思う

35.0

33.7

36.3

38.3

29.0

30.2

38.5

34.5

35.8

43.2

37.7

20.2

17.8

48.6

52.1

22.1

20.3

収入に応じて、

段階を設定

するのがよい

25.3

28.3

24.2

19.3

27.1

27.2

24.0

25.6

24.8

23.7

27.5

30.7

26.5

22.8

21.1

36.3

28.6

世帯全体の

収入に応じて、

段階を設定

するのがよい

9.7

10.8

10.0

7.2

5.6

10.8

9.0

9.6

9.9

5.4

10.0

15.5

15.1

6.5

5.2

16.8

13.4

一律に

するのがよい

7.5

8.7

6.0

8.1

5.6

9.3

6.2

6.9

8.5

4.4

5.2

13.4

17.3

3.5

2.5

10.6

12.0

その他

2.5

2.7

1.6

3.4

2.8

3.3

1.9

2.6

2.2

1.7

1.3

5.8

3.2

1.7

1.0

6.2

3.2

わからない

13.7

11.2

16.0

15.0

15.0

13.0

14.0

13.8

13.6

14.0

12.9

10.8

14.6

11.8

12.7

6.2

16.1

無回答

6.3

4.6

6.0

8.7

15.0

6.3

6.4

6.9

5.2

7.6

5.4

3.6

5.4

5.1

5.4

1.8

6.5

(%)



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 141 【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

図表 142 【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

適切な設定だ
と思う

収入に応じて、
段階を設定す
るのがよい

世帯全体の収
入に応じて、段
階を設定する
のがよい

一律にするの
がよい

その他 わからない 無回答

1868 35.0 25.3 9.7 7.5 2.5 13.7 6.3

継続するのがよい 1041 50.6 23.8 6.2 6.4 1.0 10.0 1.9

拡充するのがよい 173 20.2 41.6 13.3 13.3 4.0 6.9 0.6

縮小するのがよい 234 15.8 29.5 22.2 12.0 3.4 12.0 5.1

その他 94 10.6 38.3 20.2 6.4 17.0 4.3 3.2

わからない 227 17.2 18.1 8.8 6.2 1.8 45.4 2.6

継続するのがよい 456 49.6 25.9 5.9 7.7 1.1 8.1 1.8

拡充するのがよい 91 20.9 45.1 9.9 13.2 4.4 5.5 1.1

縮小するのがよい 121 14.9 28.1 28.9 13.2 1.7 9.9 3.3

その他 51 9.8 43.1 21.6 2.0 17.6 5.9 0.0

わからない 98 16.3 22.4 9.2 8.2 3.1 36.7 4.1

継続するのがよい 332 51.5 22.9 6.6 4.8 0.6 12.3 1.2

拡充するのがよい 46 17.4 45.7 19.6 10.9 2.2 4.3 0.0

縮小するのがよい 68 16.2 29.4 14.7 13.2 4.4 17.6 4.4

その他 21 9.5 42.9 23.8 9.5 4.8 4.8 4.8

わからない 71 19.7 12.7 14.1 2.8 1.4 49.3 0.0

継続するのがよい 177 54.8 17.5 6.8 6.8 1.1 10.2 2.8

拡充するのがよい 23 21.7 34.8 8.7 13.0 4.3 17.4 0.0

縮小するのがよい 36 22.2 30.6 16.7 8.3 8.3 8.3 5.6

その他 18 16.7 11.1 16.7 16.7 27.8 0.0 11.1

わからない 41 17.1 22.0 0.0 9.8 0.0 48.8 2.4

継続するのがよい 65 41.5 32.3 4.6 6.2 1.5 9.2 4.6

拡充するのがよい 8 25.0 0.0 25.0 25.0 12.5 12.5 0.0

縮小するのがよい 7 0.0 57.1 0.0 0.0 0.0 0.0 42.9

その他 4 0.0 75.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0

わからない 14 14.3 7.1 7.1 0.0 0.0 64.3 7.1

横(％)

TOTAL

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

適切な設定
だと思う

収入に応じ
て、段階を設
定するのが
よい

世帯全体の
収入に応じ
て、段階を設
定するのが
よい

一律にする
のがよい

その他 わからない 無回答

1194 33.7 26.8 10.0 8.2 2.8 12.6 5.9

配偶者　100万円未満 85 45.9 16.5 4.7 3.5 2.4 16.5 10.6

　　　　　 100万円～250万円未満 123 52.8 22.8 2.4 4.9 1.6 11.4 4.1

　　　　　 250万円～400万円未満 90 36.7 37.8 5.6 6.7 2.2 6.7 4.4

　　　　　 400万円以上 38 28.9 26.3 15.8 2.6 0.0 15.8 10.5

配偶者　100万円未満 181 38.7 27.1 7.7 5.0 1.7 13.8 6.1

　　　　　 100万円～250万円未満 135 31.1 35.6 11.9 3.7 1.5 8.9 7.4

　　　　　 250万円～400万円未満 33 39.4 27.3 15.2 3.0 0.0 9.1 6.1

　　　　　 400万円以上 23 17.4 30.4 21.7 13.0 4.3 13.0 0.0

配偶者　100万円未満 116 19.8 29.3 10.3 16.4 6.9 12.9 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 53 22.6 30.2 22.6 13.2 1.9 7.5 1.9

　　　　　 250万円～400万円未満 22 18.2 31.8 13.6 18.2 9.1 9.1 0.0

　　　　　 400万円以上 8 12.5 25.0 25.0 25.0 12.5 0.0 0.0

配偶者　100万円未満 69 18.8 34.8 14.5 15.9 2.9 8.7 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 33 12.1 18.2 12.1 24.2 6.1 24.2 3.0

　　　　　 250万円～400万円未満 8 25.0 12.5 12.5 12.5 0.0 25.0 12.5

　　　　　 400万円以上 21 19.0 14.3 19.0 19.0 4.8 14.3 9.5

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 143（参考）【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（シルバーパスの所持・個人年収別） 

 

 

図表 144 【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（シルバーパスの所持・制度に対する考え別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

適切な設定
だと思う

収入に応じ
て、段階を設
定するのが
よい

世帯全体の収
入に応じて、
段階を設定す
るのがよい

一律にする
のがよい

その他 わからない 無回答

1868 35.0 25.3 9.7 7.5 2.5 13.7 6.3

100万円未満 369 51.5 24.1 4.1 2.7 1.6 10.8 5.1

100万円～250万円未満 355 50.7 23.4 7.3 3.1 0.6 10.7 4.2

250万円～400万円未満 72 27.8 36.1 16.7 5.6 4.2 8.3 1.4

400万円以上 28 25.0 28.6 14.3 10.7 14.3 7.1 0.0

100万円未満 144 22.9 23.6 9.0 9.0 1.4 22.2 11.8

100万円～250万円未満 302 22.8 33.1 13.2 7.6 2.3 15.9 5.0

250万円～400万円未満 200 16.5 29.0 15.5 16.5 6.5 12.0 4.0

400万円以上 154 16.9 26.0 15.6 18.2 1.3 16.2 5.8

横(％)

TOTAL

所持

未所持

TOTAL
（n=）

適切な設定だ
と思う

収入に応じ
て、段階を設
定するのがよ
い

世帯全体の
収入に応じ
て、段階を設
定するのがよ
い

一律にするの
がよい

その他 わからない 無回答

1868 35.0 25.3 9.7 7.5 2.5 13.7 6.3

継続するのがよい 685 56.6 21.8 5.4 3.1 1.0 10.8 1.3

拡充するのがよい 56 33.9 30.4 12.5 12.5 5.4 5.4 0.0

縮小するのがよい 60 26.7 35.0 16.7 3.3 3.3 10.0 5.0

その他 33 24.2 39.4 15.2 0.0 12.1 6.1 3.0

わからない 71 36.6 19.7 1.4 2.8 0.0 38.0 1.4

継続するのがよい 341 38.1 27.9 8.2 12.9 0.9 8.8 3.2

拡充するのがよい 114 12.3 48.2 14.0 14.0 2.6 7.9 0.9

縮小するのがよい 172 11.6 27.3 24.4 15.1 3.5 12.8 5.2

その他 58 1.7 39.7 22.4 10.3 19.0 3.4 3.4

わからない 152 7.9 17.8 12.5 7.9 2.6 48.7 2.6

横(％)

TOTAL

所持

未所持



 ４ 回答者の意識の傾向 
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【利用者実態調査】 

「適切な設定だと思う」が 53.1％と最も高く、次いで「収入に応じて、段階を設定するのがよ

い」が 19.7％となっている（図表 145）。 

個人年収別にみると、すべての区分で「適切な設定だと思う」が最も高いが、「250 万円～400

万円未満」、「400 万円以上」では「収入に応じて、段階を設定するのがよい」や「一律にするの

がよい」の割合は、「100 万円未満」、「100 万円～250 万円未満」と比較して高くなっている（図

表 145）。 

シルバーパスの種別にみると、「1,000 円」パス所持者は「適切な設定だと思う」が 56.3％と、

「20,510 円」パス所持者の 29.5％と比較して高くなっている。一方、「20,510 円」パス所持者

は、「収入に応じて、段階を設定するのがよい」が 35.4％と最も高く、「世帯全体の収入に応じて、

段階を設定するのがよい」や「一律にするのがよい」は、「1,000 円」パス所持者と比較して高く

なっている（図表 145）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は「適切な金額だと思う」が最も高く、「70 歳代」が 58.6％、「80 歳代」が 62.8％、「90

歳以上」が 65.0％と年齢層が上がるにつれて高くなっている（図表 146）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」で配偶者が「100 万円未満」は、

「適切な設定だと思う」が 64.2％と他の配偶者の年収区分と比較して高くなっている（図表 147）。 

図表 145 【利用者実態調査】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

 

TOTAL（n=7947）

年齢別 70歳代
（n=2294）

80歳代
（n=5192）

90歳以上
（n=380）

性別 男性
（n=2072）

女性
（n=5780）

居住地区別 特別区
（n=5010）

市町村
（n=2419）

個人年収別 100万円未満
（n=3021）

100万円～250万円未満
（n=3195）

250万円～400万円未満
（n=611）

400万円以上
（n=266）

シルバーパスの
種別

1,000円
（n=6999）

20,510円
（n=848）

適切な設定

だと思う

53.1

52.3

53.9

48.9

54.5

52.6

52.9

54.2

56.4

55.1

38.0

39.5

56.3

29.5

収入に応じて

段階を設定

するのがよい

19.7

23.0

18.5

16.6

20.8

19.3

20.0

20.2

18.9

19.5

31.6

25.2

17.9

35.4

世帯全体の

収入に応じて、

段階を設定

するのがよい

4.6

5.1

4.3

5.5

4.3

4.7

4.8

4.6

3.9

5.1

4.4

10.2

4.2

7.5

一律に

するのがよい

3.8

3.7

3.9

4.2

4.0

3.8

4.0

3.3

2.8

3.6

9.2

10.2

2.8

12.6

その他

2.0

2.2

2.0

1.6

2.5

1.9

2.0

2.2

1.4

1.9

3.9

6.0

1.6

5.4

わからない

11.1

9.7

11.4

14.5

8.3

12.1

10.8

10.4

11.2

9.8

9.2

4.9

11.6

5.9

無回答

5.7

4.1

6.0

8.7

5.6

5.6

5.4

5.0

5.3

5.0

3.8

4.1

5.7

3.7

(%)



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 146 【利用者実態調査】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

図表 147 【利用者実態調査】 

シルバーパス利用者負担金額の住民税課税状況に応じた設定に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

TOTAL
（n=）

適切な設定だ
と思う

収入に応じて、
段階を細かく設
定するのがよ
い

世帯全体の収
入に応じて、段
階を細かく設定
するのがよい

一律にするの
がよい

その他 わからない 無回答

7947 53.1 19.7 4.6 3.8 2.0 11.1 5.7

継続するのがよい 5701 61.5 18.1 3.7 3.6 1.8 8.5 2.8

拡充するのがよい 380 36.6 37.1 10.0 5.5 3.4 4.5 2.9

縮小するのがよい 556 36.5 35.4 9.9 7.0 2.9 5.4 2.9

その他 198 27.3 29.8 10.6 7.6 11.6 8.6 4.5

わからない 791 33.6 14.4 3.4 2.5 0.8 41.0 4.3

継続するのがよい 1754 58.6 21.3 4.2 3.5 2.0 8.3 2.2

拡充するのがよい 121 38.0 37.2 10.7 1.7 5.0 5.0 2.5

縮小するのがよい 151 32.5 39.7 9.3 7.9 3.3 4.0 3.3

その他 49 20.4 32.7 12.2 10.2 4.1 10.2 10.2

わからない 158 34.8 17.1 4.4 2.5 0.6 37.3 3.2

継続するのがよい 3651 62.8 17.0 3.5 3.6 1.6 8.6 3.0

拡充するのがよい 234 35.9 38.0 9.4 6.8 3.0 3.8 3.0

縮小するのがよい 369 38.5 33.6 10.3 6.5 3.0 5.4 2.7

その他 137 30.7 27.7 9.5 7.3 13.1 8.8 2.9

わからない 573 35.3 13.4 3.1 2.6 0.9 40.1 4.5

継続するのがよい 243 65.0 12.3 4.9 3.7 1.6 7.0 5.3

拡充するのがよい 22 36.4 22.7 13.6 13.6 0.0 9.1 4.5

縮小するのがよい 34 29.4 38.2 8.8 8.8 0.0 11.8 2.9

その他 11 18.2 45.5 18.2 0.0 18.2 0.0 0.0

わからない 50 14.0 18.0 2.0 2.0 0.0 60.0 4.0

横(％)

TOTAL

70歳代

80歳代

90歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

適切な設定
だと思う

収入に応じ
て、段階を設
定するのが
よい

世帯全体の
収入に応じ
て、段階を設
定するのが
よい

一律にする
のがよい

その他 わからない 無回答

3853 53.6 21.2 4.3 4.0 2.3 9.4 5.2

配偶者　100万円未満 467 64.2 14.6 3.4 0.4 1.1 10.3 6.0

　　　　　 100万円～250万円未満 639 55.4 22.1 3.6 2.8 0.6 10.6 4.9

　　　　　 250万円～400万円未満 463 47.7 24.2 6.5 5.2 3.2 8.0 5.2

　　　　　 400万円以上 139 52.5 22.3 2.9 8.6 4.3 7.2 2.2

配偶者　100万円未満 522 61.9 17.2 3.8 2.7 2.1 7.7 4.6

　　　　　 100万円～250万円未満 443 55.3 22.6 4.5 2.5 1.6 9.9 3.6

　　　　　 250万円～400万円未満 134 45.5 22.4 7.5 5.2 4.5 9.7 5.2

　　　　　 400万円以上 44 50.0 11.4 4.5 11.4 6.8 6.8 9.1

配偶者　100万円未満 212 38.2 37.3 4.7 7.5 2.8 5.7 3.8

　　　　　 100万円～250万円未満 85 32.9 40.0 2.4 8.2 3.5 9.4 3.5

　　　　　 250万円～400万円未満 38 36.8 28.9 5.3 15.8 2.6 7.9 2.6

　　　　　 400万円以上 10 40.0 40.0 0.0 10.0 0.0 10.0 0.0

配偶者　100万円未満 94 45.7 25.5 5.3 7.4 10.6 3.2 2.1

　　　　　 100万円～250万円未満 26 34.6 34.6 15.4 7.7 7.7 0.0 0.0

　　　　　 250万円～400万円未満 13 53.8 7.7 23.1 7.7 7.7 0.0 0.0

　　　　　 400万円以上 21 33.3 28.6 0.0 19.0 0.0 9.5 9.5

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満
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 『あり方調査（20 歳～69 歳）』では、「20 歳代」、「30 歳代」は「費用が増加しないよう、制度を

見直すのがよい」が３割程度。年齢が上がるにつれて「都の税金による支出を増やすのがよ

い」の割合が高くなっている。 

 一方、『あり方調査（70 歳以上）』、『利用者実態調査』では、「都の税金による支出を増やす

のがよい」、「本人が負担する金額を上げるのがよい」、「費用が増加しないよう、制度を見直

すのがよい」がそれぞれ２割程度。 

 

【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」が 25.7％と最も高く、次いで「本人が負担

する金額を上げるのがよい」が 22.8％、「本人が乗車ごとに一定額を支払うのがよい」が 21.0％

となっている（図表 148）。 

年齢別にみると、「20 歳代」、「30 歳代」は、「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」

の割合がそれぞれ 31.8％、29.9％と最も高くなっている。また、年齢が上がるにつれて「都の税

金による支出を増やすのがよい」の割合が高くなり、「65 歳～69 歳」では 20.2％、「60 歳～64

歳」では 17.7％となっている（図表 148）。 

『あり方調査（20 歳～69 歳）』の居住地区別にみると、「特別区」、「市町村」ともに、「費用が

増加しないよう、制度を見直すのがよい」がそれぞれ 25.8％、27.9％と最も高くなっている（図

表 149）。 

身近に利用している人の有無別にみると、「利用している人はいない」では「費用が増加しな

いよう、制度を見直すのがよい」が 26.8％と最も高く、次いで「本人が乗車ごとに一定額を支払

うのがよい」が 26.6％となっている。また、「家族が利用している」では「本人が負担する金額

を上げるのがよい」が 25.2％と最も高く、次いで「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよ

い」が 24.9％となっている（図表 149）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、「20 歳代」から「60 歳～64 歳」までは、「継続するのが

よい」と回答した人は、「本人が負担する金額を上げるのがよい」が最も高く、「65 歳～69 歳」

では、「都の税金による支出を増やすのがよい」が最も高くなっている。また、「50 歳代」から

「65 歳～69 歳」までで「縮小するのがよい」と回答した人は、「本人が乗車ごとに一定額を支払

うのがよい」が最も高くなっており、「65 歳～69 歳」が 40.8％、「50 歳代」が 38.8％、「60 歳

～64 歳」が 36.9％となっている（図表 150）。 
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図表 148 【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

シルバーパス事業費用に対する考え（年齢別） 

 

 

図表 149 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

シルバーパス事業費用に対する考え（居住地区別、身近に利用している人の有無別） 

 

  

TOTAL（n=7266）

あり方調査
（20歳～69歳）

20歳代
（n=440）

30歳代
（n=917）

40歳代
（n=1328）

50歳代
（n=1333）

60歳～64歳
（n=600）

65歳～69歳
（n=709）

あり方調査
（70歳以上）

70歳以上
（n=1868）

都の税金

による

支出を

増やす

のがよい

15.5

8.2

9.4

14.5

16.4

17.7

20.2

17.6

本人が

負担する

金額を

上げる

のがよい

22.8

23.9

26.1

24.5

22.6

22.7

23.3

19.8

本人が

乗車ごと

に一定額

を支払う

のがよい

21.0

27.0

24.4

22.1

23.4

23.5

22.6

14.1

費用が増加

しないよう、

制度を

見直す

のがよい

25.7

31.8

29.9

26.3

26.0

23.8

22.4

23.3

その他

5.0

3.2

5.0

7.8

6.7

4.7

3.8

2.7

わからない

8.1

5.7

5.0

4.4

4.9

6.8

6.5

16.3

無回答

2.0

0.2

0.2

0.5

0.1

0.8

1.3

6.2

(%)

TOTAL（n=5398）

居住地区別 特別区
（n=3623）

市町村
（n=1774）

身近に利用して
いる人の有無別

家族が利用している
（n=1093）

知人が利用している
（n=820）

その他
（n=260）

利用している人はいない
（n=2615）

都の税金

による支出を

増やす

のがよい

14.7

15.0

14.1

20.2

17.8

15.4

12.0

本人が

負担する

金額を

上げる

のがよい

23.9

25.0

21.7

25.2

25.5

25.0

23.6

本人が

乗車ごと

に一定額

を支払う

のがよい

23.4

22.4

25.4

17.2

21.0

20.8

26.6

費用が増加

しないよう、

制度を見直す

のがよい

26.5

25.8

27.9

24.9

26.1

24.6

26.8

その他

5.8

6.0

5.2

7.9

4.4

8.1

5.3

わからない

5.2

5.2

5.2

4.3

4.5

5.4

5.2

無回答

0.5

0.5

0.5

0.4

0.7

0.8

0.4

(%)
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図表 150 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

シルバーパス事業費用に対する考え（年齢・制度に対する考え別） 

 

  

TOTAL
（n=）

都の税金によ
る支出を増や
すのがよい

本人が負担す
る金額を上げる
のがよい

本人が乗車ご
とに一定額を支
払うのがよい

費用が増加し
ないよう、制度
を見直すのが
よい

その他 わからない 無回答

5398 14.7 23.9 23.4 26.5 5.8 5.2 0.5

継続するのがよい 2402 22.9 26.7 17.1 22.5 4.7 5.5 0.6

拡充するのがよい 776 27.1 16.5 19.5 28.6 5.2 2.7 0.5

縮小するのがよい 1152 0.9 30.5 35.5 30.6 1.4 1.0 0.2

その他 571 2.5 15.9 28.7 28.7 22.6 1.6 0.0

わからない 464 1.9 15.7 26.3 30.8 1.7 23.5 0.0

継続するのがよい 168 14.3 30.4 17.9 26.8 2.4 8.3 0.0

拡充するのがよい 81 13.6 17.3 24.7 39.5 1.2 3.7 0.0

縮小するのがよい 113 0.0 29.2 35.4 32.7 1.8 0.0 0.9

その他 35 0.0 8.6 31.4 42.9 17.1 0.0 0.0

わからない 41 2.4 9.8 41.5 26.8 0.0 19.5 0.0

継続するのがよい 340 15.6 27.6 21.5 27.1 3.2 4.7 0.3

拡充するのがよい 136 21.3 22.1 18.4 31.6 3.7 2.9 0.0

縮小するのがよい 227 1.3 31.3 31.3 33.5 1.8 0.4 0.4

その他 129 0.8 19.4 27.9 27.9 20.2 3.9 0.0

わからない 84 0.0 22.6 22.6 31.0 0.0 23.8 0.0

継続するのがよい 577 21.5 25.0 16.3 23.7 6.8 5.9 0.9

拡充するのがよい 189 30.2 17.5 16.9 23.3 9.5 2.6 0.0

縮小するのがよい 300 0.7 34.3 33.3 28.0 2.7 1.0 0.0

その他 141 4.3 17.0 24.8 29.8 23.4 0.7 0.0

わからない 112 1.8 17.9 26.8 35.7 3.6 14.3 0.0

継続するのがよい 614 25.1 25.9 14.8 23.0 6.4 4.9 0.0

拡充するのがよい 191 28.3 12.6 22.0 28.8 5.2 2.6 0.5

縮小するのがよい 263 0.8 27.0 38.8 31.2 0.8 1.5 0.0

その他 152 3.9 18.4 30.3 23.0 23.7 0.7 0.0

わからない 108 1.9 15.7 28.7 29.6 0.9 23.1 0.0

継続するのがよい 296 24.3 28.0 18.9 19.3 4.1 5.1 0.3

拡充するのがよい 80 38.8 12.5 13.8 30.0 1.3 2.5 1.3

縮小するのがよい 103 1.0 30.1 36.9 29.1 0.0 2.9 0.0

その他 54 0.0 11.1 33.3 27.8 25.9 1.9 0.0

わからない 59 1.7 10.2 27.1 25.4 1.7 33.9 0.0

継続するのがよい 374 29.7 27.0 16.0 17.4 2.1 6.1 1.6

拡充するのがよい 92 28.3 17.4 22.8 21.7 5.4 2.2 2.2

縮小するのがよい 130 1.5 26.2 40.8 31.5 0.0 0.0 0.0

その他 53 1.9 9.4 32.1 34.0 20.8 1.9 0.0

わからない 53 5.7 11.3 15.1 26.4 3.8 37.7 0.0

60歳～64歳

65歳～69歳

横(％)

TOTAL

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

TOTAL
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【あり方調査（70 歳以上）】 

「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」が 23.3％と最も高く、次いで「本人が負担

する金額を上げるのがよい」が 19.8％となっている（図表 151）。 

年齢別にみると、「85 歳以上」では「本人が負担する金額を上げるのがよい」が 24.3％と最も

高いが、他の年齢層では「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」が最も高くなってい

る（図表 151）。 

性別にみると、「女性」は「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」が 25.3％、「本人

が負担する金額を上げるのがよい」が 20.5％、「男性」は「都の税金による支出を増やすのがよ

い」、「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」が 21.3％となっている（図表 151）。 

居住地区別にみると、「市町村」では、「都の税金による支出を増やすのがよい」が 19.5％と「特

別区」の 16.4％と比較して高くなっている（図表 151）。 

個人年収別にみると、個人年収が上がるにつれて「本人が負担する金額を上げるのがよい」の

割合が高くなっている（図表 151）。 

シルバーパスの所持状況別にみると、「所持」は「都の税金による支出を増やすのがよい」が

22.9％と「未所持」の 12.4％と比較すると高く、一方の「未所持」は、「本人が乗車ごとに一定

額を支払うのがよい」や「本人が負担する金額を上げるのがよい」が高くなっている（図表 151）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、「継続するのがよい」と回答した人は「70 歳～74 歳」、

「75 歳～79 歳」では「都の税金による支出を増やすのがよい」が最も高く、「80 歳～84 歳」に

なると、「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」、「わからない」が高くなり、「85 歳

以上」になると、「本人が負担する金額を上げるのがよい」が最も高くなっている（図表 152）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」で配偶者が「100 万円未満」では、

「都の税金による支出を増やすのがよい」が 29.4％と高くなっているが、配偶者が「250 万円～

400 万円未満」になると「本人が負担する金額を上げるのがよい」が 32.2％と高くなっている（図

表 153）。 

シルバーパスの所持・個人年収別にみると、「所持」は、「250 万円～400 万円未満」以下では

「都の税金による支出を増やすのがよい」が最も高く、「400 万円以上」になると、「本人が負担

する金額を上げるのがよい」が 32.1％と最も高くなっている。一方、「未所持」は、「100 万円未

満」から「250 万円～400 万円未満」では、「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」

が最も高いが、「400 万円以上」になると、「本人が負担する金額を上げるのがよい」が 26.0％と

最も高く、次いで「本人が乗車ごとに一定額を支払うのがよい」が 25.3％となっている（図表

154）。 

シルバーパスの所持・制度に対する考え別にみると、「所持」、「未所持」ともに「継続するの

がよい」と回答した人は「都の税金による支出を増やすのがよい」が最も高くなっている。また、

「縮小するのがよい」と回答した人で「所持」は、「費用が増加しないよう、制度を見直すのが

よい」が 48.3％と最も高く、「未所持」では、「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」

が 36.0％と最も高く、次いで「本人が乗車ごとに一定額を支払うのがよい」が 32.6％となって

いる（図表 155）。 
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図表 151 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパス事業費用に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの所持・種別） 

 

 

  

TOTAL（n=1868）

年齢別 70歳～74歳
（n=849）

75歳～79歳
（n=570）

80歳～84歳
（n=321）

85歳以上
（n=107）

性別 男性
（n=798）

女性
（n=1046）

居住地区別 特別区
（n=1139）

市町村
（n=729）

個人年収別 100万円未満
（n=523）

100万円～250万円未満
（n=669）

250万円～400万円未満
（n=277）

400万円以上
（n=185）

シルバーパスの
所持・種別

所持（n=948）

1,000円
（n=826）

20,510円
（n=113）

未所持（n=882）

都の税金

による

支出を

増やす

のがよい

17.6

20.4

16.8

12.8

14.0

21.3

14.6

16.4

19.5

19.5

22.0

14.8

13.0

22.9

22.5

24.8

12.4

本人が

負担する

金額を

上げる

のがよい

19.8

19.7

19.8

18.1

24.3

18.7

20.5

20.3

18.9

18.2

19.1

20.9

27.0

19.3

19.1

21.2

20.2

本人が

乗車ごと

に一定額

を支払う

のがよい

14.1

16.5

11.6

11.8

14.0

17.0

12.0

12.6

16.5

10.7

12.3

22.0

21.6

6.4

6.4

7.1

22.6

費用が増加

しないよう、

制度を

見直す

のがよい

23.3

23.7

24.9

22.7

17.8

21.3

25.3

23.0

23.7

23.3

22.1

24.9

20.5

23.6

23.5

25.7

23.1

その他

2.7

2.9

2.3

3.7

0.9

3.1

2.5

3.1

2.2

1.7

2.1

5.1

3.2

2.8

2.1

8.0

2.5

わからない

16.3

12.8

18.1

21.8

15.9

13.5

18.1

17.4

14.7

19.5

16.7

9.4

9.2

18.7

19.7

10.6

13.9

無回答

6.2

4.0

6.5

9.0

13.1

5.0

7.1

7.3

4.5

7.1

5.7

2.9

5.4

6.2

6.7

2.7

5.3

(%)
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図表 152 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパス事業費用に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

 

図表 153 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパス事業費用に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

 

 

TOTAL
（n=）

都の税金によ
る支出を増や
すのがよい

本人が負担す
る金額を上げる
のがよい

本人が乗車ご
とに一定額を支
払うのがよい

費用が増加し
ないよう、制度
を見直すのが
よい

その他 わからない 無回答

1868 17.6 19.8 14.1 23.3 2.7 16.3 6.2

継続するのがよい 1041 27.0 21.0 9.6 21.5 2.3 16.0 2.5

拡充するのがよい 173 19.7 24.3 16.8 26.6 3.5 7.5 1.7

縮小するのがよい 234 1.7 24.8 29.1 39.3 1.3 2.6 1.3

その他 94 3.2 22.3 25.5 27.7 16.0 2.1 3.2

わからない 227 3.1 9.7 16.7 17.6 1.3 49.8 1.8

継続するのがよい 456 30.9 19.7 12.9 19.5 2.9 12.5 1.5

拡充するのがよい 91 24.2 23.1 13.2 29.7 2.2 6.6 1.1

縮小するのがよい 121 1.7 23.1 28.9 40.5 0.0 5.0 0.8

その他 51 5.9 19.6 27.5 27.5 15.7 2.0 2.0

わからない 98 5.1 15.3 17.3 19.4 2.0 38.8 2.0

継続するのがよい 332 25.6 21.7 6.0 23.8 2.4 17.8 2.7

拡充するのがよい 46 17.4 23.9 13.0 28.3 6.5 8.7 2.2

縮小するのがよい 68 2.9 27.9 32.4 36.8 0.0 0.0 0.0

その他 21 0.0 23.8 28.6 42.9 4.8 0.0 0.0

わからない 71 1.4 5.6 16.9 16.9 1.4 56.3 1.4

継続するのがよい 177 21.5 20.3 6.2 23.7 1.7 23.7 2.8

拡充するのがよい 23 8.7 21.7 26.1 26.1 4.3 13.0 0.0

縮小するのがよい 36 0.0 25.0 25.0 38.9 8.3 0.0 2.8

その他 18 0.0 27.8 16.7 16.7 27.8 0.0 11.1

わからない 41 2.4 2.4 19.5 19.5 0.0 53.7 2.4

継続するのがよい 65 21.5 27.7 13.8 21.5 0.0 9.2 6.2

拡充するのがよい 8 12.5 50.0 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0

縮小するのがよい 7 0.0 14.3 14.3 57.1 0.0 0.0 14.3

その他 4 0.0 25.0 25.0 0.0 25.0 25.0 0.0

わからない 14 0.0 14.3 7.1 7.1 0.0 71.4 0.0

横(％)

TOTAL

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

都の税金に
よる支出を増
やすのがよ
い

本人が負担
する金額を上
げるのがよい

本人が乗車
ごとに一定額
を支払うのが
よい

費用が増加
しないよう、
制度を見直
すのがよい

その他 わからない 無回答

1194 19.0 20.4 15.0 22.9 2.6 14.0 6.0

配偶者　100万円未満 85 29.4 11.8 8.2 25.9 0.0 17.6 7.1

　　　　　 100万円～250万円未満 123 24.4 19.5 4.9 24.4 0.8 17.9 8.1

　　　　　 250万円～400万円未満 90 15.6 32.2 17.8 21.1 2.2 7.8 3.3

　　　　　 400万円以上 38 10.5 13.2 21.1 31.6 0.0 15.8 7.9

配偶者　100万円未満 181 26.5 13.8 13.3 20.4 2.2 18.8 5.0

　　　　　 100万円～250万円未満 135 23.0 20.7 14.8 18.5 3.0 13.3 6.7

　　　　　 250万円～400万円未満 33 15.2 27.3 15.2 18.2 3.0 12.1 9.1

　　　　　 400万円以上 23 17.4 13.0 30.4 26.1 0.0 13.0 0.0

配偶者　100万円未満 116 16.4 27.6 15.5 24.1 4.3 10.3 1.7

　　　　　 100万円～250万円未満 53 13.2 11.3 24.5 35.8 3.8 9.4 1.9

　　　　　 250万円～400万円未満 22 18.2 22.7 27.3 9.1 9.1 9.1 4.5

　　　　　 400万円以上 8 0.0 37.5 12.5 37.5 12.5 0.0 0.0

配偶者　100万円未満 69 17.4 29.0 17.4 21.7 4.3 5.8 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 33 18.2 27.3 21.2 15.2 0.0 12.1 6.1

　　　　　 250万円～400万円未満 8 0.0 25.0 12.5 25.0 0.0 25.0 12.5

　　　　　 400万円以上 21 4.8 23.8 19.0 23.8 4.8 14.3 9.5

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 154 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパス事業費用に対する考え 

（シルバーパスの所持・個人年収別） 

 

 

 

図表 155 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパス事業費用に対する考え 

（シルバーパスの所持・制度に対する考え別） 

 

  

TOTAL
（n=）

都の税金によ
る支出を増や
すのがよい

本人が負担
する金額を上
げるのがよい

本人が乗車
ごとに一定額
を支払うのが
よい

費用が増加し
ないよう、制
度を見直すの
がよい

その他 わからない 無回答

TOTAL 1868 17.6 19.8 14.1 23.3 2.7 16.3 6.2

100万円未満 523 19.5 18.2 10.7 23.3 1.7 19.5 7.1

100万円～250万円未満 669 22.0 19.1 12.3 22.1 2.1 16.7 5.7

250万円～400万円未満 277 14.8 20.9 22.0 24.9 5.1 9.4 2.9

400万円以上 185 13.0 27.0 21.6 20.5 3.2 9.2 5.4

TOTAL 948 22.9 19.3 6.4 23.6 2.8 18.7 6.2

100万円未満 369 23.6 19.2 7.6 23.0 1.9 19.0 5.7

100万円～250万円未満 355 25.9 20.6 5.4 22.8 2.3 17.5 5.6

250万円～400万円未満 72 26.4 20.8 12.5 22.2 4.2 12.5 1.4

400万円以上 28 25.0 32.1 0.0 17.9 14.3 10.7 0.0

TOTAL 882 12.4 20.2 22.6 23.1 2.5 13.9 5.3

100万円未満 144 10.4 14.6 19.4 25.0 0.7 20.8 9.0

100万円～250万円未満 302 17.5 17.9 20.5 21.2 2.0 16.6 4.3

250万円～400万円未満 200 10.5 21.0 25.5 26.0 5.5 8.5 3.0

400万円以上 154 11.0 26.0 25.3 21.4 1.3 9.1 5.8

横(％)

TOTAL

所持

未所持

TOTAL
（n=）

都の税金によ
る支出を増や
すのがよい

本人が負担
する金額を上
げるのがよい

本人が乗車
ごとに一定額
を支払うのが
よい

費用が増加し
ないよう、制
度を見直すの
がよい

その他 わからない 無回答

1868 17.6 19.8 14.1 23.3 2.7 16.3 6.2

継続するのがよい 685 28.9 20.6 5.1 21.8 2.2 18.7 2.8

拡充するのがよい 56 25.0 28.6 5.4 26.8 5.4 7.1 1.8

縮小するのがよい 60 1.7 23.3 18.3 48.3 1.7 3.3 3.3

その他 33 3.0 27.3 12.1 33.3 18.2 6.1 0.0

わからない 71 4.2 2.8 11.3 21.1 2.8 54.9 2.8

継続するのがよい 341 23.5 21.1 19.1 20.5 2.6 11.1 2.1

拡充するのがよい 114 17.5 22.8 21.9 27.2 1.8 7.0 1.8

縮小するのがよい 172 1.7 25.6 32.6 36.0 1.2 2.3 0.6

その他 58 3.4 20.7 32.8 24.1 13.8 0.0 5.2

わからない 152 2.6 12.5 19.7 16.4 0.7 46.7 1.3

横(％)

TOTAL

所持

未所持



 ４ 回答者の意識の傾向 
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【利用者実態調査】 

「都の税金による支出を増やすのがよい」が 22.6％と最も高く、次いで「わからない」が 22.4％、

「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」が 21.2％となっている（図表 156）。 

年齢別にみると、年齢が上がるにつれて「都の税金による支出を増やすのがよい」、「本人が負

担する金額を上げるのがよい」が低くなり、一方、「費用が増加しないよう、制度を見直すのが

よい」、「わからない」の割合が高くなっている（図表 156）。 

性別にみると、「男性」は「都の税金による支出を増やすのがよい」が 31.7％と「女性」の 19.3％

と比較して高くなっている。また「女性」は「わからない」が 24.3％、「費用が増加しないよう、

制度を見直すのがよい」が 21.7％、「本人が負担する金額を上げるのがよい」が 19.3％であり、

「男性」と比較して高くなっている（図表 156）。 

個人年収別にみると、「250 万円～400 万円未満」、「400 万円以上」では、「本人が負担する金

額を上げるのがよい」や「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」の割合が「100 万円

未満」、「100 万円～250 万円未満」と比較して高くなっている（図表 156）。 

シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は「都の税金による支出を増やすのが

よい」が 26.2％、「費用が増加しないよう、制度を見直すのがよい」が 24.6％、「本人が負担す

る金額を上げるのがよい」が 23.7％と「1,000 円」パス所持者と比較して高くなっている。一方、

「1,000 円」パス所持者は「わからない」、「無回答」が高くなっている（図表 156）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は「都の税金による支出を増やすのがよい」が最も高くなっている（図表 157）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」は、配偶者年収が上がるにつれて

「都の税金による支出を増やすのがよい」の割合が低くなり、「本人が負担する金額を上げるの

がよい」が高くなっている（図表 158）。 

  



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 156 【利用者実態調査】シルバーパス事業費用に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

 

 

  

TOTAL（n=7947）

年齢別 70歳代
（n=2294）

80歳代
（n=5192）

90歳以上
（n=380）

性別 男性
（n=2072）

女性
（n=5780）

居住地区別 特別区
（n=5010）

市町村
（n=2419）

個人年収別 100万円未満
（n=3021）

100万円～250万円未満
（n=3195）

250万円～400万円未満
（n=611）

400万円以上
（n=266）

シルバーパスの
種別

1,000円
（n=6999）

20,510円
（n=848）

都の税金

による

支出を

増やす

のがよい

22.6

25.5

21.4

20.3

31.7

19.3

22.6

23.1

22.4

24.4

24.5

23.3

22.3

26.2

本人が

負担する

金額を

上げる

のがよい

18.5

22.1

17.3

14.5

16.8

19.3

18.9

19.4

17.1

19.7

25.5

25.2

18.0

23.7

本人が

乗車ごとに

一定額

を支払う

のがよい

5.5

5.5

5.6

4.7

4.8

5.8

5.4

5.9

5.0

6.0

5.6

5.3

5.4

6.3

費用が増加

しないよう、

制度を

見直す

のがよい

21.2

20.4

21.6

22.1

20.1

21.7

21.3

21.1

22.3

20.8

23.7

25.2

20.9

24.6

その他

3.0

3.1

3.0

2.9

3.5

2.9

3.1

3.3

2.7

2.6

5.6

6.0

2.6

6.0

わからない

22.4

18.8

23.6

27.6

16.8

24.3

22.2

21.2

24.1

20.8

10.8

11.3

23.8

9.9

無回答

6.7

4.5

7.4

7.9

6.4

6.7

6.5

6.0

6.3

5.7

4.3

3.8

6.9

3.3

(%)



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 157 【利用者実態調査】シルバーパス事業費用に対する考え 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

図表 158 【利用者実態調査】シルバーパス事業費用に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

 

 

TOTAL
（n=）

都の税金によ
る支出を増や
すのがよい

本人が負担す
る金額を上げる
のがよい

本人が乗車ご
とに一定額を支
払うのがよい

費用が増加し
ないよう、制度
を見直すのが
よい

その他 わからない 無回答

7947 22.6 18.5 5.5 21.2 3.0 22.4 6.7

継続するのがよい 5701 28.6 18.8 4.1 20.6 2.7 21.0 4.2

拡充するのがよい 380 26.6 23.9 8.2 28.7 4.5 6.6 1.6

縮小するのがよい 556 4.5 29.7 17.8 37.1 3.1 5.6 2.3

その他 198 2.5 25.8 11.6 27.3 21.7 5.1 6.1

わからない 791 3.3 9.6 5.4 15.4 0.5 63.6 2.1

継続するのがよい 1754 30.6 22.2 4.0 19.4 2.8 17.6 3.4

拡充するのがよい 121 28.9 24.0 5.8 26.4 6.6 5.8 2.5

縮小するのがよい 151 3.3 35.8 19.2 33.1 1.3 7.3 0.0

その他 49 2.0 20.4 16.3 32.7 20.4 4.1 4.1

わからない 158 4.4 12.7 5.7 13.3 0.6 63.3 0.0

継続するのがよい 3651 27.6 17.7 4.2 21.0 2.7 22.2 4.5

拡充するのがよい 234 24.8 23.9 10.3 29.5 3.4 6.8 1.3

縮小するのがよい 369 5.4 26.3 18.2 37.9 3.3 5.4 3.5

その他 137 2.9 25.5 10.9 26.3 22.6 4.4 7.3

わからない 573 3.1 9.4 5.2 16.6 0.5 62.5 2.6

継続するのがよい 243 28.4 11.9 4.1 22.6 2.1 26.3 4.5

拡充するのがよい 22 31.8 18.2 0.0 36.4 4.5 9.1 0.0

縮小するのがよい 34 0.0 41.2 8.8 41.2 8.8 0.0 0.0

その他 11 0.0 45.5 0.0 18.2 18.2 18.2 0.0

わからない 50 2.0 4.0 8.0 10.0 0.0 72.0 4.0

横(％)

TOTAL

70歳代

80歳代

90歳以上

TOTAL

TOTAL
（n=）

都の税金に
よる支出を増
やすのがよ
い

本人が負担
する金額を上
げるのがよい

本人が乗車
ごとに一定額
を支払うのが
よい

費用が増加
しないよう、
制度を見直
すのがよい

その他 わからない 無回答

3853 25.8 19.7 5.3 21.2 3.4 18.6 6.0

配偶者　100万円未満 467 26.6 9.4 4.5 19.1 2.8 29.6 8.1

　　　　　 100万円～250万円未満 639 24.7 18.2 4.7 26.0 3.1 18.6 4.7

　　　　　 250万円～400万円未満 463 24.4 25.7 6.3 19.2 3.0 16.4 5.0

　　　　　 400万円以上 139 17.3 31.7 7.9 24.5 2.9 14.4 1.4

配偶者　100万円未満 522 31.6 15.7 4.0 20.5 4.0 18.4 5.7

　　　　　 100万円～250万円未満 443 31.2 21.0 5.9 20.5 1.8 16.3 3.4

　　　　　 250万円～400万円未満 134 20.9 31.3 9.7 20.1 0.7 12.7 4.5

　　　　　 400万円以上 44 20.5 25.0 6.8 18.2 9.1 9.1 11.4

配偶者　100万円未満 212 32.5 25.5 3.8 21.2 7.5 7.1 2.4

　　　　　 100万円～250万円未満 85 28.2 25.9 5.9 24.7 5.9 5.9 3.5

　　　　　 250万円～400万円未満 38 21.1 34.2 7.9 18.4 7.9 5.3 5.3

　　　　　 400万円以上 10 10.0 30.0 30.0 20.0 0.0 10.0 0.0

配偶者　100万円未満 94 27.7 28.7 9.6 16.0 8.5 8.5 1.1

　　　　　 100万円～250万円未満 26 26.9 30.8 0.0 23.1 3.8 15.4 0.0

　　　　　 250万円～400万円未満 13 7.7 38.5 7.7 15.4 15.4 15.4 0.0

　　　　　 400万円以上 21 14.3 23.8 0.0 33.3 0.0 14.3 14.3

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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 『あり方調査（20～69 歳）』では、年齢が上がるにつれて「継続するのがよい」の割合が高い。

『利用者実態調査』では、「継続するのがよい」が 71.7％。 

 『あり方調査（70 歳以上）』では、シルバーパスの所持状況別にみると、「未所持」は「継続す

るのがよい」が 38.7％と「所持」の 72.3％と比較して低く、一方、「縮小するのがよい」、「拡充

するのがよい」は「所持」と比較して高い。 

 『あり方調査（70 歳以上）』、『利用者実態調査』では、シルバーパスの種別にみると、「1,000

円」パス所持者、「20,510 円」パス所持者ともに「継続するのがよい」が最も高い。また、

「20,510 円」パス所持者は「拡充するのがよい」が、「1,000 円」パス所持者と比較して高い。 

 

【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

「継続するのがよい」が 47.4％と最も高く、次いで「縮小するのがよい」が 19.1％、「拡充す

るのがよい」が 13.1％となっている（図表 159）。 

また、『あり方調査（20 歳～69 歳）』の「その他」の回答として、「制度の見直し・検討（継続、

拡充、縮小等）」、「廃止するべき」、「収入に応じて金額を段階的に」、「自己負担金を見直す（増

額/減額）」等があった。 

年齢別にみると、「継続するのがよい」は、「20 歳代」では 38.2％だが、「30 歳代」以降は、

年齢が上がるにつれて高くなり、「70 歳以上」では 55.7％なっている。また、20 歳代、30 歳代

では「縮小するのがよい」がそれぞれ 25.7％、24.8％と他の年齢と比べて高くなっている（図表

159）。 

『あり方調査（20 歳～69 歳）』の居住地区別にみると、「特別区」、「市町村」ともに「継続す

るのがよい」がそれぞれ 44.4％、44.6％と最も高くなっている（図表 160）。 

身近に利用している人の有無別にみると、「家族が利用している」、「知人が利用している」は

「継続するのがよい」がそれぞれ 55.9％、51.0％と最も高くなっている。また、「利用している

人はいない」は「縮小するのがよい」が 24.1％と他と比べて高くなっている（図表 160）。 

 

  



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 159 【あり方調査（20 歳～69 歳）、（70 歳以上）】 

高齢者人口の増加が見込まれている中でのシルバーパス制度に対する考え（年齢別） 

 

 

図表 160 【あり方調査（20 歳～69 歳）】 

高齢者人口の増加が見込まれている中でのシルバーパス制度に対する考え 

（居住地区別・身近に利用している人の有無別） 

 

  

TOTAL（n=7266）

あり方調査
（20歳～69歳）

20歳代
（n=440）

30歳代
（n=917）

40歳代
（n=1328）

50歳代
（n=1333）

60歳～64歳
（n=600）

65歳～69歳
（n=709）

あり方調査
（70歳以上）

70歳以上
（n=1868）

継続する

のがよい

47.4

38.2

37.1

43.4

46.1

49.3

52.8

55.7

拡充する

のがよい

13.1

18.4

14.8

14.2

14.3

13.3

13.0

9.3

縮小する

のがよい

19.1

25.7

24.8

22.6

19.7

17.2

18.3

12.5

その他

9.2

8.0

14.1

10.6

11.4

9.0

7.5

5.0

わからない

9.5

9.3

9.2

8.4

8.1

9.8

7.5

12.2

無回答

1.8

0.5

0.1

0.7

0.4

1.3

1.0

5.3

(%)

TOTAL（n=5398）

居住地区別 特別区
（n=3623）

市町村
（n=1774）

身近に利用して
いる人の有無別

家族が利用している
（n=1093）

知人が利用している
（n=820）

その他
（n=260）

利用している人はいない
（n=2615）

継続する

のがよい

44.5

44.4

44.6

55.9

51.0

42.3

40.4

拡充する

のがよい

14.4

13.8

15.6

14.0

12.4

14.6

13.9

縮小する

のがよい

21.3

22.1

19.8

15.2

20.0

21.9

24.1

その他

10.6

11.0

9.8

8.3

8.7

13.8

11.8

わからない

8.6

8.1

9.6

6.2

7.3

7.3

9.1

無回答

0.6

0.6

0.7

0.4

0.6

0.0

0.8

(%)
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【あり方調査（70 歳以上）】 

「継続するのがよい」が 55.7％と最も高く、次いで「縮小するのがよい」が 12.5％となって

いる（図表 161）。 

年齢別にみると、「85 歳以上」では「継続するのがよい」が 60.7％となっている。また、年齢

が上がるにつれて「縮小するのがよい」が低くなっている（図表 161）。 

性別にみると、「女性」は「継続するのがよい」が 58.4％と「男性」の 52.0％と比較して高く、

一方の「男性」は、「拡充するのがよい」が 14.0％と「女性」の 5.4％と比較して高くなってい

る（図表 161）。 

個人年収別にみると、年収が上がるにつれて「継続するのがよい」の割合は低くなり、「250

万円～400 万円未満」以上の「縮小するのがよい」の割合は他の年収区分と比較して高くなって

いる（図表 161）。 

シルバーパスの所持状況別にみると、「未所持」は、「継続するのがよい」が 38.7％と、「所持」

の 72.3％と比較すると低く、「縮小するのがよい」、「拡充するのがよい」の割合が高くなってい

る（図表 161）。 

シルバーパスの種別にみると、「1,000円」パス所持者は「継続するのがよい」が72.8％と「20,510

円」パス所持者の 68.1％と比較して高く、一方の「20,510 円」パス所持者は「拡充するのがよ

い」が 15.9％と「1,000 円」パス所持者の 4.6％と比較して高くなっている（図表 161）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」で配偶者が「100 万円～250 万円

未満」は、「継続するのがよい」が 76.4％と高く、「縮小するのがよい」が 6.5％となっているが、

配偶者年収「400 万円以上」になると、「継続するのがよい」が 31.6％、「縮小するのがよい」が

36.8％となっている（図表 162）。 

シルバーパスの所持・個人年収別にみると、いずれの年収区分においても、「所持」は「継続

するのがよい」が約７割から８割であり、「未所持」は約４割となっている（図表 163）。 
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図表 161 【あり方調査（70 歳以上）】 

高齢者人口の増加が見込まれている中でのシルバーパス制度に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの所持・種別） 

 

  

TOTAL（n=1868）

年齢別 70歳～74歳
（n=849）

75歳～79歳
（n=570）

80歳～84歳
（n=321）

85歳以上
（n=107）

性別 男性
（n=798）

女性
（n=1046）

居住地区別 特別区
（n=1139）

市町村
（n=729）

個人年収別 100万円未満
（n=523）

100万円～250万円未満
（n=669）

250万円～400万円未満
（n=277）

400万円以上
（n=185）

シルバーパスの
所持・種別 所持　（n=948）

1,000円
（n=826）

20,510円
（n=113）

未所持　（n=882）

継続する

のがよい

55.7

53.7

58.2

55.1

60.7

52.0

58.4

56.0

55.3

62.5

59.0

46.6

41.6

72.3

72.8

68.1

38.7

拡充する

のがよい

9.3

10.7

8.1

7.2

7.5

14.0

5.4

9.0

9.6

5.4

10.3

14.8

9.7

5.9

4.6

15.9

12.9

縮小する

のがよい

12.5

14.3

11.9

11.2

6.5

11.9

13.1

11.9

13.6

12.4

7.6

16.2

22.7

6.3

6.9

1.8

19.5

その他

5.0

6.0

3.7

5.6

3.7

5.8

4.6

4.7

5.5

3.4

5.1

6.1

10.3

3.5

3.4

4.4

6.6

わからない

12.2

11.5

12.5

12.8

13.1

11.2

12.9

12.4

11.8

11.5

12.9

11.9

10.8

7.5

7.6

7.1

17.2

無回答

5.3

3.8

5.6

8.1

8.4

5.1

5.5

6.0

4.3

4.8

5.1

4.3

4.9

4.5

4.7

2.7

5.1

(%)
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図表 162 【あり方調査（70 歳以上）】 

高齢者人口の増加が見込まれている中でのシルバーパス制度に対する考え 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

図表 163 【あり方調査（70 歳以上）】 

高齢者人口の増加が見込まれている中でのシルバーパス制度に対する考え 

（シルバーパスの所持・個人年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

継続するの
がよい

拡充するの
がよい

縮小するの
がよい

その他 わからない 無回答

1194 53.8 10.7 13.7 5.9 10.5 5.5

配偶者　100万円未満 85 62.4 7.1 11.8 2.4 10.6 5.9

　　　　　 100万円～250万円未満 123 76.4 3.3 6.5 2.4 5.7 5.7

　　　　　 250万円～400万円未満 90 60.0 7.8 13.3 8.9 7.8 2.2

　　　　　 400万円以上 38 31.6 2.6 36.8 2.6 18.4 7.9

配偶者　100万円未満 181 56.4 14.4 6.1 5.0 13.3 5.0

　　　　　 100万円～250万円未満 135 57.0 14.1 8.1 6.7 8.1 5.9

　　　　　 250万円～400万円未満 33 54.5 9.1 12.1 3.0 12.1 9.1

　　　　　 400万円以上 23 39.1 13.0 17.4 8.7 21.7 0.0

配偶者　100万円未満 116 48.3 15.5 13.8 9.5 10.3 2.6

　　　　　 100万円～250万円未満 53 45.3 13.2 22.6 3.8 7.5 7.5

　　　　　 250万円～400万円未満 22 36.4 18.2 18.2 9.1 9.1 9.1

　　　　　 400万円以上 8 25.0 25.0 37.5 12.5 0.0 0.0

配偶者　100万円未満 69 40.6 14.5 17.4 14.5 8.7 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 33 45.5 3.0 24.2 9.1 12.1 6.1

　　　　　 250万円～400万円未満 8 37.5 12.5 12.5 0.0 25.0 12.5

　　　　　 400万円以上 21 38.1 9.5 23.8 4.8 14.3 9.5

本人
400万円以上

横（％）
TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満

TOTAL
（n=）

継続するのが
よい

拡充するのが
よい

縮小するのが
よい

その他 わからない 無回答

TOTAL 1868 55.7 9.3 12.5 5.0 12.2 5.3

100万円未満 523 62.5 5.4 12.4 3.4 11.5 4.8

100万円～250万円未満 669 59.0 10.3 7.6 5.1 12.9 5.1

250万円～400万円未満 277 46.6 14.8 16.2 6.1 11.9 4.3

400万円以上 185 41.6 9.7 22.7 10.3 10.8 4.9

TOTAL 948 72.3 5.9 6.3 3.5 7.5 4.5

100万円未満 369 71.5 5.1 8.4 4.1 7.6 3.3

100万円～250万円未満 355 75.5 6.2 3.9 3.7 6.2 4.5

250万円～400万円未満 72 73.6 13.9 2.8 2.8 5.6 1.4

400万円以上 28 71.4 10.7 0.0 7.1 7.1 3.6

TOTAL 882 38.7 12.9 19.5 6.6 17.2 5.1

100万円未満 144 41.7 5.6 23.6 1.4 21.5 6.3

100万円～250万円未満 302 40.7 15.6 11.9 6.6 20.9 4.3

250万円～400万円未満 200 37.0 15.0 21.5 7.0 14.5 5.0

400万円以上 154 36.4 9.7 26.6 11.0 11.7 4.5

横(％)

TOTAL

所持

未所持
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【利用者実態調査】 

「継続するのがよい」が 71.7％と最も高くなっている（図表 164）。 

年齢別にみると、年齢が上がるにつれて「継続するのがよい」が低くなっている（図表 164）。 

性別にみると、「男性」は「継続するのがよい」が 73.6％と「女性」の 71.1％と比較して高く

なっている。また、「男性」は「拡充するのがよい」が 7.8％と「女性」の 3.7％と比較して高く

なっている（図表 164）。 

個人年収別にみると、年収が上がるにつれて、「継続するのがよい」の割合は低くなり、「縮小

するのがよい」の割合が高くなっている（図表 164）。 

シルバーパスの種別にみると、「1,000円」パス所持者は「継続するのがよい」が72.4％と「20,510

円」パス所持者の 68.4％と比較して高く、一方の「20,510 円」パス所持者は「拡充するのがよ

い」、「縮小するのが良い」が「1,000 円」パス所持者と比較して高くなっている（図表 164）。 

個人年収・配偶者年収別にみると、本人が「100 万円未満」で配偶者が「100 万円未満」は、

「継続するのがよい」が 76.2％と高く、「縮小するのがよい」が 3.9％となっているが、配偶者

年収「400 万以上」になると、「継続するのがよい」が 73.4％、「縮小するのがよい」が 11.5％と

なっている（図表 165）。 

図表 164 【利用者実態調査】 

高齢者人口の増加が見込まれている中でのシルバーパス制度に対する考え 

（年齢別、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

  

TOTAL（n=7947）

年齢別 70歳代
（n=2294）

80歳代
（n=5192）

90歳以上
（n=380）

性別 男性
（n=2072）

女性
（n=5780）

居住地区別 特別区
（n=5010）

市町村
（n=2419）

個人年収別 100万円未満
（n=3021）

100万円～250万円未満
（n=3195）

250万円～400万円未満
（n=611）

400万円以上
（n=266）

シルバーパスの
種別

1,000円
（n=6999）

20,510円
（n=848）

継続する

のがよい

71.7

76.5

70.3

63.9

73.6

71.1

71.4

73.8

73.4

73.0

69.2

64.7

72.4

68.4

拡充する

のがよい

4.8

5.3

4.5

5.8

7.8

3.7

4.9

4.7

3.6

5.1

9.7

7.5

4.2

9.6

縮小する

のがよい

7.0

6.6

7.1

8.9

5.3

7.7

7.4

6.4

6.5

7.1

7.4

10.2

6.8

8.5

その他

2.5

2.1

2.6

2.9

2.3

2.6

2.5

2.8

2.2

2.3

3.9

5.6

2.2

5.2

わからない

10.0

6.9

11.0

13.2

6.9

11.0

10.0

9.0

10.8

8.8

7.0

7.1

10.4

5.4

無回答

4.0

2.7

4.4

5.3

4.1

3.9

3.9

3.3

3.5

3.6

2.8

4.9

4.0

2.9

(%)



 ４ 回答者の意識の傾向 

 

 

151 

 

図表 165 【利用者実態調査】 

高齢者人口の増加が見込まれている中でのシルバーパス制度に対する考え 

（個人年収別・配偶者年収別） 

 

 

 

 

  

TOTAL
（n=）

継続するの
がよい

拡充するの
がよい

縮小するの
がよい

その他 わからない 無回答

3853 74.4 5.1 6.2 2.7 8.1 3.5

配偶者　100万円未満 467 76.2 4.9 3.9 1.1 9.9 4.1

　　　　　 100万円～250万円未満 639 75.7 2.8 6.9 2.3 9.5 2.7

　　　　　 250万円～400万円未満 463 72.4 4.3 9.3 4.1 6.7 3.2

　　　　　 400万円以上 139 73.4 2.2 11.5 2.9 7.2 2.9

配偶者　100万円未満 522 77.2 6.3 4.2 1.7 7.3 3.3

　　　　　 100万円～250万円未満 443 77.2 5.9 5.4 3.2 6.1 2.3

　　　　　 250万円～400万円未満 134 72.4 3.0 8.2 0.7 10.4 5.2

　　　　　 400万円以上 44 72.7 6.8 6.8 2.3 4.5 6.8

配偶者　100万円未満 212 77.4 9.4 5.2 4.2 2.4 1.4

　　　　　 100万円～250万円未満 85 62.4 16.5 5.9 4.7 9.4 1.2

　　　　　 250万円～400万円未満 38 71.1 10.5 0.0 5.3 10.5 2.6

　　　　　 400万円以上 10 60.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0

配偶者　100万円未満 94 64.9 10.6 9.6 7.4 6.4 1.1

　　　　　 100万円～250万円未満 26 69.2 0.0 3.8 15.4 3.8 7.7

　　　　　 250万円～400万円未満 13 76.9 7.7 15.4 0.0 0.0 0.0

　　　　　 400万円以上 21 61.9 4.8 9.5 4.8 9.5 9.5

本人
400万円以上

横（％）

TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満
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 「今のままでよい」が『あり方調査（70 歳以上）』では 35.3％、『利用者実態調査』では 55.2％と

最も高い。また、「1,000 円」パス所持者は「今のままでよい」が最も高い。 

 『あり方調査（70 歳以上）』では、「市町村」居住者は「鉄道やモノレール等で利用可能とする」

の割合が最も高い。『利用者実態調査』では、「今のままでよい」に次いで、「鉄道やモノレー

ル等で利用可能とする」が高い。また、シルバーパス未所持者は、「Suica や PASMO のよう

な IC カードにする」が 35.1％と最も高く、次いで「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が

30.6％である。 

 『あり方調査（70 歳以上）』、『利用者実態調査』では、シルバーパスの種別にみると、「20,510

円」パス所持者は、「Suica や PASMO のような IC カードにする」や「鉄道やモノレール等で利

用可能とする」が「1,000 円」パス所持者と比べて高い。 

 

【あり方調査（70 歳以上）】 

「今のままでよい」が 35.3％と最も高く、次いで「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が

27.7％、「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 26.9％となっている（図表 166）。 

年齢別にみると、「70 歳～74 歳」は、「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 33.9％、

「75 歳～79 歳」以上では「今のままでよい」がそれぞれ最も高くなっている（図表 166）。 

性別にみると、「男性」は「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 34.5％と最も高く、次

いで「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 33.5％となっている。また、「女性」は「今

のままでよい」は 40.2％と最も高く、次いで「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 22.8％、

「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 22.3％となっている（図表 166）。 

居住地区別にみると、「特別区」は「今のままでよい」が 37.5％、一方「市町村」は「鉄道や

モノレール等で利用可能とする」が 33.7％とそれぞれ最も高くなっている（図表 166）。 

個人年収別にみると、個人年収が上がるにつれて「今のままでよい」の割合が低くなり、「Suica

や PASMO のような IC カードにする」が高くなっている（図表 166）。 

シルバーパスの所持状況別にみると、「所持」は「今のままでよい」が 49.4％、「未所持」は「Suica

や PASMO のような IC カードにする」が 35.1％とそれぞれ最も高くなっている（図表 166）。 

シルバーパスの種別にみると、「1,000 円」パス所持者は「今のままでよい」が 51.1％と最も

高く、一方「20,510 円」パス所持者は「今のままでよい」、「Suica や PASMO のような IC カー

ドにする」が 35.4％で最も高くなっている（図表 166）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は、「今のままでよい」が最も高くなっている（図表 167）。 

居住地区・運転免許の有無別にみると、「特別区」、「市町村」ともに、「免許なし」、「免許を返

納した」は、「今のままでよい」が最も高くなっている。また、「免許有/運転する」をみると、「特

別区」では、「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 34.3％と最も高くなっているが、

「市町村」では、「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 35.4％、「Suica や PASMO のよう

な IC カードにする」が 33.1％となっている（図表 168）。 

シルバーパスの所持・個人年収別にみると、「所持」は「100 万円未満」、「100 万円〜250 万円

未満」では、「今のままでよい」が最も高くなっている。また、「250 万円〜400 万円未満」では、
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「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 41.7%と最も高く、「400 万円以上」になると、「Suica

や PASMO のような IC カードにする」が 42.9％と最も高くなっている（図表 170）。 

一方「未所持」は、「100 万円未満」、「100 万円〜250 万円未満」、「400 万円以上」では、「Suica

や PASMO のような IC カードにする」が最も高くなっている。また、「250 万円〜400 万円未満」

では、「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 34.5%と最も高くなっている（図表 170）。 

シルバーパスの所持・制度に対する考え別にみると、「所持」、「未所持」ともに「継続するの

がよい」と回答した人は「今のままでよい」が最も高くなっている。また、「未所持」で「拡充

するのがよい」と回答した人は「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 54.4％と最も

高く、次いで「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 48.2％となっている。さらに、「縮小

するのがよい」と回答した人は「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 34.3％と最も

高くなっている（図表 171）。 
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図表 166 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（年齢、性別、居住地区、個人年収、シルバーパスの所持・種別） 

 

 

  

70歳～74歳 75歳～79歳 80歳～84歳 85歳以上 男性 女性 特別区 市町村

TOTAL（n=） 1868 849 570 321 107 798 1046 1139 729

今のままでよい 35.3 31.2 38.8 39.9 34.6 28.6 40.2 37.5 31.8

鉄道やモノレール等で利用可能とする 27.7 32.4 25.6 22.1 21.5 34.5 22.8 23.9 33.7

都内乗車、都外下車でも利用可能とする 20.9 21.4 19.6 23.4 16.8 21.7 20.5 20.5 21.5

利用できないバス路線を利用できるようにする 18.4 19.4 18.9 17.1 12.1 21.6 16.2 17.6 19.8

利用できる交通機関を減らす 3.0 3.1 3.0 3.1 2.8 1.9 3.9 2.7 3.4

利用できる時間帯を設定する 5.8 5.7 7.2 5.3 1.9 5.5 6.0 5.7 5.9

有効期間を購入した日から１年間にする 18.5 17.6 20.0 19.3 17.8 19.3 18.3 19.1 17.4

有効期間が６か月や３か月などのシルバーパスを導入する 3.9 4.8 2.3 4.4 4.7 4.6 3.4 4.0 3.7

身近な場所で発行（更新）できるようにする 14.9 15.0 14.0 13.4 21.5 14.3 15.2 15.0 14.7

SuicaやPASMOのようなICカードにする 26.9 33.9 22.5 19.0 20.6 33.5 22.3 27.5 26.1

制度の周知や説明を充実させる 8.3 8.8 9.1 5.9 6.5 8.4 8.2 8.6 7.8

その他 3.9 3.3 3.9 5.3 4.7 4.9 3.2 3.4 4.7

わからない 4.7 4.0 4.7 5.3 7.5 4.0 5.2 4.5 5.1

無回答 7.3 4.9 7.4 10.3 14.0 6.0 8.0 7.4 7.1

縦(％)

TOTAL

居住地区別年齢別 性別

100万円未満 100万円～
250万円未満

250万円～
400万円未満

400万円以上 所持 未所持 1,000円 20,510円

TOTAL（n=） 523 669 277 185 948 882 948 826 113

今のままでよい 41.3 37.4 26.4 18.9 49.4 20.2 49.4 51.1 35.4

鉄道やモノレール等で利用可能とする 24.1 29.0 35.7 31.9 25.2 30.6 25.2 24.3 32.7

都内乗車、都外下車でも利用可能とする 22.6 21.5 22.0 15.7 23.2 18.1 23.2 23.2 23.9

利用できないバス路線を利用できるようにする 19.9 17.0 21.3 17.8 18.6 18.8 18.6 18.4 20.4

利用できる交通機関を減らす 4.6 1.3 2.9 3.2 3.1 2.8 3.1 3.5 0.0

利用できる時間帯を設定する 6.3 3.9 8.3 9.7 4.1 7.7 4.1 4.5 0.9

有効期間を購入した日から１年間にする 18.4 19.1 23.1 14.6 20.3 17.0 20.3 19.2 26.5

有効期間が６か月や３か月などのシルバーパスを導入する 1.5 4.6 5.1 7.6 2.1 5.9 2.1 1.3 8.0

身近な場所で発行（更新）できるようにする 14.5 14.8 17.0 14.1 13.1 17.0 13.1 13.3 11.5

SuicaやPASMOのようなICカードにする 21.4 28.0 33.6 36.8 19.7 35.1 19.7 17.8 35.4

制度の周知や説明を充実させる 6.9 9.0 9.0 9.7 5.8 11.1 5.8 5.9 4.4

その他 2.7 2.5 5.8 8.6 2.2 5.8 2.2 1.7 6.2

わからない 4.6 4.9 2.5 5.4 2.1 7.7 2.1 2.4 0.0

無回答 6.3 7.6 5.8 4.9 6.5 7.3 6.5 6.5 5.3

縦(％)

シルバーパスの種別シルバーパスの所持状況別個人年収別

TOTAL



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 167 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよい 鉄道やモノレー
ル等で利用可
能とする

都内乗車、都
外下車でも利
用可能とする

利用できない
バス路線を利
用できるように
する

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から１
年間にする

TOTAL 1868 35.3 27.7 20.9 18.4 3.0 5.8 18.5

継続するのがよい 1041 51.0 28.5 23.0 20.4 1.2 3.2 19.5

拡充するのがよい 173 10.4 48.6 31.2 27.2 2.3 4.0 23.7

縮小するのがよい 234 14.1 22.2 9.8 14.5 13.7 16.7 19.7

その他 94 7.4 33.0 19.1 13.8 6.4 12.8 22.3

わからない 227 18.9 18.5 15.4 12.8 0.9 5.3 9.7

継続するのがよい 456 48.0 34.0 24.6 22.4 0.4 2.6 18.2

拡充するのがよい 91 7.7 53.8 28.6 27.5 3.3 3.3 23.1

縮小するのがよい 121 9.1 22.3 9.9 15.7 13.2 13.2 15.7

その他 51 3.9 33.3 17.6 7.8 9.8 15.7 25.5

わからない 98 18.4 22.4 15.3 11.2 0.0 7.1 10.2

継続するのがよい 332 54.2 26.5 19.0 20.2 1.5 5.1 21.4

拡充するのがよい 46 8.7 37.0 39.1 21.7 2.2 4.3 32.6

縮小するのがよい 68 17.6 20.6 7.4 13.2 13.2 25.0 19.1

その他 21 9.5 47.6 33.3 33.3 0.0 9.5 4.8

わからない 71 19.7 16.9 15.5 16.9 2.8 2.8 12.7

継続するのがよい 177 53.7 20.9 28.2 18.1 1.7 2.3 20.3

拡充するのがよい 23 26.1 52.2 30.4 43.5 0.0 4.3 17.4

縮小するのがよい 36 16.7 30.6 11.1 13.9 16.7 13.9 30.6

その他 18 16.7 16.7 11.1 5.6 5.6 11.1 27.8

わからない 41 22.0 14.6 19.5 12.2 0.0 7.3 4.9

継続するのがよい 65 46.2 24.6 20.0 13.8 3.1 0.0 18.5

拡充するのがよい 8 0.0 62.5 12.5 12.5 0.0 12.5 12.5

縮小するのがよい 7 57.1 0.0 28.6 14.3 14.3 14.3 42.9

その他 4 0.0 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 50.0

わからない 14 14.3 7.1 7.1 7.1 0.0 0.0 7.1

横(％)

TOTAL

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上

有効期間が
６か月や３か
月などのシ
ルバーパス
を導入する

身近な場所
で発行（更
新）できるよう
にする

Suicaや
PASMOのよ
うなICカード
にする

制度の周知
や説明を充
実させる

その他 わからない 無回答

TOTAL 3.9 14.9 26.9 8.3 3.9 4.7 7.3

継続するのがよい 3.1 14.8 23.2 6.2 1.2 1.3 4.9

拡充するのがよい 4.6 22.0 47.4 12.7 2.9 0.6 4.0

縮小するのがよい 6.8 15.0 29.1 11.1 10.3 7.7 7.3

その他 8.5 8.5 39.4 10.6 20.2 0.0 10.6

わからない 3.1 13.7 23.8 11.0 3.5 23.3 7.9

継続するのがよい 3.9 14.3 30.5 5.5 0.4 0.2 3.5

拡充するのがよい 3.3 18.7 53.8 16.5 2.2 0.0 4.4

縮小するのがよい 7.4 17.4 33.9 12.4 11.6 10.7 5.8

その他 11.8 11.8 47.1 9.8 13.7 0.0 5.9

わからない 5.1 14.3 25.5 14.3 2.0 20.4 5.1

継続するのがよい 1.5 14.2 18.4 6.6 1.8 1.8 4.8

拡充するのがよい 6.5 28.3 41.3 10.9 2.2 0.0 4.3

縮小するのがよい 5.9 10.3 23.5 13.2 5.9 5.9 8.8

その他 0.0 9.5 42.9 23.8 28.6 0.0 4.8

わからない 1.4 11.3 26.8 8.5 2.8 23.9 8.5

継続するのがよい 3.4 13.0 15.8 7.3 0.6 2.8 6.8

拡充するのがよい 4.3 17.4 39.1 4.3 4.3 0.0 0.0

縮小するのがよい 8.3 13.9 25.0 2.8 13.9 2.8 11.1

その他 5.6 0.0 16.7 0.0 27.8 0.0 27.8

わからない 2.4 14.6 14.6 7.3 9.8 22.0 12.2

継続するのがよい 4.6 27.7 20.0 7.7 4.6 1.5 7.7

拡充するのがよい 12.5 12.5 25.0 0.0 12.5 12.5 0.0

縮小するのがよい 0.0 14.3 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 25.0 0.0 25.0 0.0 25.0 0.0 25.0

わからない 0.0 21.4 28.6 14.3 0.0 42.9 7.1

横(％)

TOTAL

70歳～74歳

75歳～79歳

80歳～84歳

85歳以上



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 168 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（居住地区・運転免許の有無別） 

 

 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよい 鉄道やモノレー
ル等で利用可
能とする

都内で乗車、
都外下車でも
利用可能とす

る

利用できない
バス路線を利
用できるように

する

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から１
年間にする

TOTAL 1868 35.3 27.7 20.9 18.4 3.0 5.8 18.5

免許有／運転する 518 28.0 33.4 21.0 21.2 3.1 7.9 17.0

免許有／運転しない 174 25.9 40.2 19.0 21.3 2.3 5.7 18.4

免許有／運転できない 47 42.6 31.9 21.3 19.1 0.0 2.1 21.3

免許を返納した 415 36.1 27.0 23.6 13.0 3.4 6.7 20.2

免許なし 635 41.7 21.6 19.7 19.2 3.1 4.1 18.4

免許有／運転する 216 31.9 30.6 19.4 23.1 1.9 7.9 17.6

免許有／運転しない 121 30.6 37.2 19.0 17.4 1.7 6.6 18.2

免許有／運転できない 28 46.4 35.7 25.0 21.4 0.0 0.0 25.0

免許を返納した 292 36.6 24.7 21.9 12.7 3.4 6.2 20.5

免許なし 423 41.4 17.0 19.9 18.4 3.1 4.7 18.7

免許有／運転する 302 25.2 35.4 22.2 19.9 4.0 7.9 16.6

免許有／運転しない 53 15.1 47.2 18.9 30.2 3.8 3.8 18.9

免許有／運転できない 19 36.8 26.3 15.8 15.8 0.0 5.3 15.8

免許を返納した 123 35.0 32.5 27.6 13.8 3.3 8.1 19.5

免許なし 212 42.5 30.7 19.3 20.8 3.3 2.8 17.9

横(％)

TOTAL

特別区

市町村

有効期間が６
か月や３か月
などのシル

バーパスを導
入する

身近な場所で
発行（更新）で
きるようにする

Suicaや
PASMOのよう
なICカードに

する

制度の周知や
説明を充実さ
せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 3.9 14.9 26.9 8.3 3.9 4.7 7.3

免許有／運転する 4.2 15.4 33.6 7.7 5.8 3.7 5.8

免許有／運転しない 5.7 16.1 39.7 13.8 3.4 2.9 5.2

免許有／運転できない 0.0 10.6 27.7 17.0 4.3 2.1 2.1

免許を返納した 4.6 12.3 24.3 7.5 3.9 5.3 7.5

免許なし 3.5 15.7 21.3 7.6 2.8 5.5 7.4

免許有／運転する 4.6 13.9 34.3 6.9 3.7 4.2 5.1

免許有／運転しない 5.0 17.4 42.1 13.2 2.5 2.5 3.3

免許有／運転できない 0.0 7.1 32.1 17.9 3.6 0.0 3.6

免許を返納した 4.8 12.7 27.1 7.5 4.5 4.5 7.2

免許なし 3.8 16.5 21.5 8.7 3.3 4.7 8.5

免許有／運転する 4.0 16.6 33.1 8.3 7.3 3.3 6.3

免許有／運転しない 7.5 13.2 34.0 15.1 5.7 3.8 9.4

免許有／運転できない 0.0 15.8 21.1 15.8 5.3 5.3 0.0

免許を返納した 4.1 11.4 17.9 7.3 2.4 7.3 8.1

免許なし 2.8 14.2 20.8 5.2 1.9 7.1 5.2

横(％)

TOTAL

特別区

市町村



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 169（参考）【あり方調査（70 歳以上）】 

シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答)（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよ
い

鉄道やモノ
レール等で利
用可能とする

都内乗車、都
外下車でも利
用可能とする

利用できない
バス路線を利
用できるように
する

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から１
年間にする

TOTAL 1194 33.8 30.4 20.7 19.7 3.3 6.2 18.5

配偶者　100万円未満 475 34.3 34.9 21.3 21.1 2.5 4.4 20.4

　　　　　 100万円～250万円未満 361 36.0 28.5 21.6 22.2 1.7 6.6 17.5

　　　　　 250万円～400万円未満 171 32.7 28.7 21.6 14.0 4.1 7.6 19.3

　　　　　 400万円以上 100 24.0 25.0 15.0 15.0 7.0 12.0 13.0

配偶者　100万円未満 85 38.8 27.1 22.4 20.0 4.7 4.7 24.7

　　　　　 100万円～250万円未満 123 48.8 28.5 26.8 26.8 1.6 4.9 16.3

　　　　　 250万円～400万円未満 90 40.0 25.6 21.1 11.1 5.6 8.9 20.0

　　　　　 400万円以上 38 34.2 7.9 13.2 15.8 13.2 13.2 5.3

配偶者　100万円未満 181 37.0 37.6 23.2 18.2 1.1 1.7 19.3

　　　　　 100万円～250万円未満 135 34.8 30.4 20.7 20.7 0.0 4.4 18.5

　　　　　 250万円～400万円未満 33 30.3 30.3 21.2 12.1 0.0 12.1 15.2

　　　　　 400万円以上 23 17.4 30.4 26.1 13.0 4.3 17.4 30.4

配偶者　100万円未満 116 28.4 40.5 20.7 25.9 1.7 5.2 25.9

　　　　　 100万円～250万円未満 53 28.3 26.4 13.2 20.8 3.8 9.4 24.5

　　　　　 250万円～400万円未満 22 13.6 31.8 27.3 22.7 4.5 4.5 18.2

　　　　　 400万円以上 8 37.5 37.5 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0

配偶者　100万円未満 69 29.0 31.9 15.9 21.7 4.3 10.1 11.6

　　　　　 100万円～250万円未満 33 6.1 27.3 18.2 18.2 3.0 18.2 6.1

　　　　　 250万円～400万円未満 8 12.5 62.5 25.0 37.5 0.0 0.0 25.0

　　　　　 400万円以上 21 19.0 42.9 14.3 14.3 4.8 9.5 9.5

本人
400万円以上

横（％）
TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満

有効期間が６
か月や３か月
などのシル
バーパスを導
入する

身近な場所で
発行（更新）で
きるようにする

Suicaや
PASMOのよう
なICカードに
する

制度の周知や
説明を充実さ
せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 4.5 13.7 29.2 8.4 3.9 4.2 6.7

配偶者　100万円未満 5.5 12.0 30.3 7.4 4.4 3.2 6.1

　　　　　 100万円～250万円未満 4.4 14.7 29.9 9.7 3.6 3.0 5.3

　　　　　 250万円～400万円未満 2.3 13.5 25.1 6.4 2.3 4.7 9.4

　　　　　 400万円以上 4.0 18.0 34.0 12.0 8.0 11.0 7.0

配偶者　100万円未満 2.4 10.6 21.2 8.2 2.4 5.9 8.2

　　　　　 100万円～250万円未満 0.8 11.4 17.1 4.9 0.0 0.8 6.5

　　　　　 250万円～400万円未満 0.0 13.3 20.0 5.6 2.2 3.3 8.9

　　　　　 400万円以上 5.3 15.8 42.1 13.2 5.3 13.2 2.6

配偶者　100万円未満 6.1 11.0 30.4 5.5 2.2 2.2 7.7

　　　　　 100万円～250万円未満 6.7 12.6 37.0 12.6 3.7 3.0 5.9

　　　　　 250万円～400万円未満 3.0 15.2 21.2 12.1 0.0 6.1 9.1

　　　　　 400万円以上 4.3 8.7 21.7 17.4 8.7 13.0 0.0

配偶者　100万円未満 5.2 12.9 37.1 9.5 5.2 2.6 3.4

　　　　　 100万円～250万円未満 5.7 26.4 37.7 11.3 11.3 1.9 3.8

　　　　　 250万円～400万円未満 4.5 18.2 31.8 0.0 0.0 9.1 13.6

　　　　　 400万円以上 12.5 25.0 50.0 12.5 0.0 0.0 12.5

配偶者　100万円未満 8.7 10.1 33.3 7.2 8.7 1.4 4.3

　　　　　 100万円～250万円未満 9.1 15.2 39.4 12.1 6.1 12.1 3.0

　　　　　 250万円～400万円未満 0.0 12.5 75.0 12.5 12.5 0.0 0.0

　　　　　 400万円以上 0.0 28.6 33.3 0.0 9.5 9.5 9.5

本人
400万円以上

横（％）
TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 170 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（シルバーパスの所持・個人年収別） 

 

 

 

 

  

TOTAL

（n=）

今のままでよい 鉄道やモノレー

ル等で利用可
能とする

都内乗車、都

外下車でも利
用可能とする

利用できない

バス路線を利
用できるように

する

利用できる交

通機関を減ら
す

利用できる時

間帯を設定す
る

有効期間を購

入した日から１
年間にする

TOTAL 1868 35.3 27.7 20.9 18.4 3.0 5.8 18.5

100万円未満 523 41.3 24.1 22.6 19.9 4.6 6.3 18.4

100万円～250万円未満 669 37.4 29.0 21.5 17.0 1.3 3.9 19.1

250万円～400万円未満 277 26.4 35.7 22.0 21.3 2.9 8.3 23.1

400万円以上 185 18.9 31.9 15.7 17.8 3.2 9.7 14.6

100万円未満 369 47.4 23.0 25.5 20.6 5.1 5.4 20.3

100万円～250万円未満 355 53.0 28.5 20.8 16.6 2.0 3.9 19.7

250万円～400万円未満 72 37.5 41.7 26.4 20.8 0.0 1.4 34.7

400万円以上 28 32.1 28.6 25.0 14.3 0.0 3.6 14.3

100万円未満 144 26.4 27.1 14.6 19.4 2.8 8.3 13.9

100万円～250万円未満 302 19.5 30.1 22.5 18.2 0.7 4.0 19.2

250万円～400万円未満 200 21.5 34.5 19.0 21.5 4.0 11.0 19.0

400万円以上 154 16.9 32.5 14.3 18.2 3.9 11.0 14.3

横(％)

TOTAL

所持

未所持

有効期間が６

か月や３か月
などのシル

バーパスを導
入する

身近な場所で

発行（更新）で
きるようにする

Suicaや

PASMOのよう
なICカードにす

る

制度の周知や

説明を充実さ
せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 3.9 14.9 26.9 8.3 3.9 4.7 7.3

100万円未満 1.5 14.5 21.4 6.9 2.7 4.6 6.3

100万円～250万円未満 4.6 14.8 28.0 9.0 2.5 4.9 7.6

250万円～400万円未満 5.1 17.0 33.6 9.0 5.8 2.5 5.8

400万円以上 7.6 14.1 36.8 9.7 8.6 5.4 4.9

100万円未満 1.1 14.4 18.4 5.7 2.4 1.6 6.0

100万円～250万円未満 2.5 13.2 18.0 7.3 1.1 2.0 5.1

250万円～400万円未満 6.9 6.9 37.5 4.2 5.6 0.0 2.8

400万円以上 7.1 10.7 42.9 3.6 10.7 0.0 10.7

100万円未満 2.8 15.3 29.9 9.7 2.8 12.5 5.6

100万円～250万円未満 7.0 16.6 39.7 11.3 4.3 8.6 9.3

250万円～400万円未満 4.5 20.5 32.5 10.5 6.0 3.5 6.5

400万円以上 7.8 14.9 36.4 11.0 8.4 6.5 3.2

横(％)

TOTAL

所持

未所持



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 171 【あり方調査（70 歳以上）】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（シルバーパスの所持・制度に対する考え別） 

 

 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよい 鉄道やモノレー
ル等で利用可
能とする

都内乗車、都
外下車でも利
用可能とする

利用できない
バス路線を利
用できるように

する

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から１
年間にする

TOTAL 1868 35.3 27.7 20.9 18.4 3.0 5.8 18.5

継続するのがよい 1041 51.0 28.5 23.0 20.4 1.2 3.2 19.5

拡充するのがよい 173 10.4 48.6 31.2 27.2 2.3 4.0 23.7

縮小するのがよい 234 14.1 22.2 9.8 14.5 13.7 16.7 19.7

その他 94 7.4 33.0 19.1 13.8 6.4 12.8 22.3

わからない 227 18.9 18.5 15.4 12.8 0.9 5.3 9.7

継続するのがよい 685 58.4 25.7 23.5 19.0 1.2 2.9 20.0

拡充するのがよい 56 14.3 50.0 33.9 32.1 3.6 1.8 30.4

縮小するのがよい 60 23.3 8.3 10.0 10.0 26.7 21.7 23.3

その他 33 15.2 33.3 21.2 15.2 6.1 6.1 24.2

わからない 71 31.0 16.9 23.9 19.7 1.4 2.8 11.3

継続するのがよい 341 36.1 34.3 22.0 23.5 0.9 3.5 18.8

拡充するのがよい 114 7.9 48.2 29.8 25.4 0.9 5.3 21.1

縮小するのがよい 172 11.0 26.2 9.3 16.3 9.3 15.1 18.6

その他 58 3.4 32.8 15.5 13.8 6.9 17.2 22.4

わからない 152 12.5 19.7 11.8 9.9 0.7 6.6 9.2

横(％)

TOTAL

所持

未所持

有効期間が６
か月や３か月
などのシル

バーパスを導
入する

身近な場所で
発行（更新）で
きるようにする

Suicaや
PASMOのよう
なICカードに

する

制度の周知や
説明を充実さ
せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 3.9 14.9 26.9 8.3 3.9 4.7 7.3

継続するのがよい 3.1 14.8 23.2 6.2 1.2 1.3 4.9

拡充するのがよい 4.6 22.0 47.4 12.7 2.9 0.6 4.0

縮小するのがよい 6.8 15.0 29.1 11.1 10.3 7.7 7.3

その他 8.5 8.5 39.4 10.6 20.2 0.0 10.6

わからない 3.1 13.7 23.8 11.0 3.5 23.3 7.9

継続するのがよい 1.6 13.3 18.7 5.0 0.9 0.9 4.5

拡充するのがよい 1.8 19.6 35.7 7.1 3.6 0.0 1.8

縮小するのがよい 1.7 8.3 13.3 11.7 6.7 8.3 8.3

その他 6.1 6.1 33.3 3.0 15.2 0.0 15.2

わからない 5.6 15.5 16.9 11.3 2.8 12.7 7.0

継続するのがよい 5.9 18.5 32.6 9.1 1.8 2.3 5.3

拡充するのがよい 6.1 22.8 54.4 15.8 2.6 0.9 5.3

縮小するのがよい 8.7 17.4 34.3 11.0 11.6 7.6 7.0

その他 10.3 8.6 43.1 13.8 22.4 0.0 8.6

わからない 2.0 12.5 27.0 11.2 3.9 28.9 7.9

横(％)

TOTAL

所持

未所持



 ４ 回答者の意識の傾向 
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【利用者実態調査】 

「今のままでよい」が 55.2％と最も高く、次いで「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が

22.3％、「都内乗車、都外下車でも利用可能とする」が 22.0％となっている（図表 172）。 

年齢別にみると、どの年齢でも「今のままでよい」が最も高くなっている（図表 172）。 

性別にみると、「男性」は「今のままでよい」が 56.5％と最も高く、次いで「鉄道やモノレー

ル等で利用可能とする」が 29.3％となっている。また、「女性」は「今のままでよい」が 54.8％

と最も高く、次いで「都内乗車、都外下車でも利用可能とする」が 21.2％となっている（図表

172）。 

居住地区別にみると、「特別区」、「市町村」ともに「今のままでよい」が最も高くなっている。

また、「特別区」は「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 17.3％と、「市町村」の 14.8％

と比較して高くなっている。一方「市町村」は「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 26.3％、

「都内で乗車、都外でも利用可能とする」が 24.2％と、「特別区」の 21.0％、21.3％と比較して

高くなっている（図表 172）。 

個人年収別にみると、個人年収が上がるにつれて「今のままでよい」の割合が低くなり、「Suica

や PASMO のような IC カードにする」が高くなっている（図表 172）。 

シルバーパスの種別にみると、「20,510 円」パス所持者は「鉄道やモノレール等で利用可能と

する」が 31.0％、「Suica や PASMO のような IC カードにする」が 24.8％と「1,000 円」パス所

持者の 21.3％、15.0％と比較して高くなっている（図表 172）。 

年齢・制度に対する考え別にみると、いずれの年齢層においても「継続するのがよい」と回答

した人は「今のままでよい」が最も高くなっている。また、「拡充するのがよい」と回答した人

は、「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が最も高くなっている（図表 173）。 

居住地区・運転免許の有無別にみると、「特別区」、「市町村」ともに、「免許なし」、「免許を返

納した」は、「今のままでよい」が最も高くなっている。また、「免許有/運転する」をみると、「特

別区」では、「今のままでよい」が 57.0％と最も高く、「市町村」でも同様となっている（図表

174）。 

シルバーパスの種別・居住地区別にみると、「1,000 円」パス所持者は「特別区」では、「今の

ままでよい」が 56.9％と最も高く、次いで「都内で乗車し、都外下車でも利用可能にする」が

21.6％である。また、「市町村」では、「今のままでよい」が 56.3％で最も高く、次いで「鉄道や

モノレール等で利用可能とする」が 25.2％となっている（図表 176）。 

一方「20,510 円」パス所持者は、「特別区」では、「今のままでよい」が 45.6％と最も高く、

次いで「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 28.5％であり、「市町村」では、「今のままで

よい」が 43.0％で最も高く、次いで「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 39.3％となっ

ている（図表 176）。 

シルバーパスの種別・制度に対する考え別にみると、「1,000 円」パス所持者、「20,510 円」パ

ス所持者ともに、「継続するのがよい」と回答した人は、「今のままでよい」がそれぞれ 65.6%、

55.7%と最も高くなっている。また、「拡充するのがよい」と回答した人は、「1,000 円」パス所

持者、「20,510 円」パス所持者ともに、「鉄道やモノレール等で利用可能とする」が 43.8%、64.2％

と最も高くなっている。（図表 177）。 

  



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 172 【利用者実態調査】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（年齢、性別、居住地区別、個人年収別、シルバーパスの種別） 

 

 

 

 

  

70歳代 80歳代 90歳以上 男性 女性 特別区 市町村

TOTAL（n=） 7947 2294 5192 380 2072 5780 5010 2419

今のままでよい 55.2 55.8 55.7 45.8 56.5 54.8 55.4 54.8

鉄道やモノレール等で利用可能とする 22.3 28.0 20.1 19.2 29.3 19.7 21.0 26.3

都内乗車、都外下車でも利用可能とする 22.0 25.3 20.7 19.7 24.1 21.2 21.3 24.2

利用できないバス路線を利用できるようにする 15.8 16.8 15.4 13.4 16.7 15.4 15.1 16.9

利用できる交通機関を減らす 2.8 3.0 2.7 1.8 1.8 3.1 2.4 3.6

利用できる時間帯を設定する 4.3 4.5 4.1 4.5 3.0 4.7 4.2 4.4

有効期間を購入した日から１年間にする 17.0 16.7 17.4 14.7 16.8 17.1 16.9 17.2

有効期間が６か月や３か月などのシルバーパスを導入する 1.8 2.1 1.7 1.6 2.3 1.6 1.9 1.7

身近な場所で発行（更新）できるようにする 12.3 10.6 13.1 11.8 8.6 13.7 12.5 11.7

SuicaやPASMOのようなICカードにする 16.0 21.0 14.3 11.6 18.1 15.4 17.3 14.8

制度の周知や説明を充実させる 4.9 4.9 4.9 5.3 5.1 4.9 5.0 5.3

その他 2.0 1.6 2.2 2.1 2.8 1.8 1.9 2.4

わからない 3.4 1.4 3.9 8.7 2.0 3.9 3.5 2.7

無回答 5.9 3.8 6.4 9.2 5.6 5.9 5.8 4.8

 縦(％)

ＴＯＴＡＬ

年齢別 性別 居住地区別

100万円未満 100万円～
250万円未満

250万円～
400万円未満

400万円以上 わからない
（無回答を含

む）

1,000円 20,510円

TOTAL（n=） 3021 3195 611 266 854 6999 848

今のままでよい 57.0 56.8 47.1 46.2 50.9 56.6 45.0

鉄道やモノレール等で利用可能とする 20.3 23.4 29.3 28.9 17.9 21.3 31.0

都内乗車、都外下車でも利用可能とする 22.8 21.7 23.4 19.2 20.3 22.0 22.3

利用できないバス路線を利用できるようにする 16.6 15.6 16.4 15.8 13.3 15.9 15.3

利用できる交通機関を減らす 2.7 2.9 2.6 3.0 2.1 2.8 2.4

利用できる時間帯を設定する 3.7 4.6 4.7 7.9 3.6 4.2 5.2

有効期間を購入した日から１年間にする 17.5 17.4 17.3 13.2 15.0 17.2 16.6

有効期間が６か月や３か月などのシルバーパスを導入する 1.4 1.7 3.4 5.3 1.4 1.4 4.6

身近な場所で発行（更新）できるようにする 13.8 11.3 10.6 10.2 12.8 12.6 10.4

SuicaやPASMOのようなICカードにする 14.3 17.8 21.1 23.3 9.4 15.0 24.8

制度の周知や説明を充実させる 4.0 5.6 6.4 7.5 3.7 4.7 6.6

その他 1.4 2.3 3.4 5.3 1.2 1.6 5.5

わからない 3.3 2.9 3.4 1.1 6.2 3.5 2.1

無回答 5.7 5.0 3.8 4.9 11.9 5.9 3.3

シルバーパスの種別

 縦(％)

個人年収別



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 173 【利用者実態調査】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（年齢・制度に対する考え別） 

 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよい 鉄道やモノレー
ル等で利用可
能とする

都内乗車、都
外下車でも利
用可能とする

利用できない
バス路線を利
用できるように
する

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から１
年間にする

TOTAL 7947 55.2 22.3 22.0 15.8 2.8 4.3 17.0

継続するのがよい 5701 64.5 23.7 23.7 16.3 1.6 3.0 17.7

拡充するのがよい 380 21.8 47.6 38.2 32.1 2.6 4.5 15.8

縮小するのがよい 556 33.6 14.4 15.8 11.3 15.1 15.1 20.9

その他 198 32.3 17.7 15.2 14.6 7.6 9.6 19.7

わからない 791 41.3 13.0 14.3 11.6 2.4 4.7 14.3

継続するのがよい 1754 62.9 28.4 25.7 17.6 1.9 3.2 17.3

拡充するのがよい 121 20.7 60.3 47.9 32.2 2.5 3.3 10.7

縮小するのがよい 151 33.1 17.9 18.5 7.9 14.6 16.6 25.2

その他 49 34.7 14.3 16.3 10.2 10.2 16.3 16.3

わからない 158 48.7 20.3 19.0 12.7 2.5 4.4 10.8

継続するのがよい 3651 65.6 21.7 22.7 16.0 1.4 2.8 17.9

拡充するのがよい 234 22.2 41.0 34.6 31.2 3.0 5.1 18.4

縮小するのがよい 369 35.0 12.7 15.2 12.5 15.7 14.9 19.2

その他 137 32.8 19.7 14.6 14.6 7.3 7.3 20.4

わからない 573 40.8 11.5 13.1 11.5 2.6 4.9 16.1

継続するのがよい 243 59.7 21.4 23.5 12.3 1.6 3.7 16.5

拡充するのがよい 22 22.7 45.5 27.3 36.4 0.0 4.5 18.2

縮小するのがよい 34 23.5 17.6 11.8 14.7 8.8 11.8 17.6

その他 11 18.2 9.1 18.2 36.4 0.0 9.1 27.3

わからない 50 26.0 8.0 12.0 8.0 0.0 4.0 6.0

横(％)

TOTAL

70歳代

80歳代

90歳以上

有効期間が６
か月や３か月
などのシル
バーパスを導
入する

身近な場所で
発行（更新）で
きるようにする

Suicaや
PASMOのよう
なICカードに
する

制度の周知や
説明を充実さ
せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 1.8 12.3 16.0 4.9 2.0 3.4 5.9

継続するのがよい 1.2 12.4 15.7 4.3 1.5 1.6 2.6

拡充するのがよい 3.4 16.6 23.7 7.4 3.2 1.3 4.2

縮小するのがよい 5.8 14.0 22.5 12.4 4.1 3.6 4.7

その他 7.6 11.1 25.8 8.1 13.1 2.0 4.0

わからない 1.6 11.3 11.6 4.0 1.5 18.3 7.3

継続するのがよい 1.5 10.9 21.4 4.5 1.4 0.6 1.8

拡充するのがよい 5.8 12.4 24.0 8.3 1.7 0.0 2.5

縮小するのがよい 6.6 11.9 23.8 11.9 4.0 2.0 2.0

その他 6.1 6.1 22.4 10.2 8.2 0.0 6.1

わからない 1.3 8.9 17.1 0.6 0.6 12.0 4.4

継続するのがよい 1.1 13.1 13.6 4.2 1.5 2.0 2.8

拡充するのがよい 2.6 17.5 23.9 6.8 4.3 1.7 4.7

縮小するのがよい 4.9 14.4 20.9 11.9 4.6 3.8 6.0

その他 8.8 13.9 27.7 7.3 14.6 2.9 1.5

わからない 1.7 12.9 10.8 5.2 1.6 17.8 8.0

継続するのがよい 0.4 13.2 9.1 4.5 1.6 3.3 3.3

拡充するのがよい 0.0 22.7 22.7 9.1 0.0 4.5 9.1

縮小するのがよい 11.8 20.6 32.4 14.7 0.0 8.8 2.9

その他 0.0 0.0 18.2 9.1 18.2 0.0 18.2

わからない 2.0 2.0 6.0 2.0 4.0 42.0 8.0

横(％)

TOTAL

70歳代

80歳代

90歳以上



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 174 【利用者実態調査】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（居住地区・運転免許の有無別） 

 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよい 鉄道やモノレー
ル等で利用可
能とする

都内で乗車、
都外下車でも
利用可能とす

る

利用できない
バス路線を利
用できるように

する

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から１
年間にする

TOTAL 7947 55.2 22.3 22.0 15.8 2.8 4.3 17.0

免許有／運転する 525 54.1 33.5 24.8 18.7 2.5 3.0 16.6

免許有／運転しない 250 61.2 32.0 25.6 13.2 2.0 2.0 20.4

免許有／運転できない 60 55.0 26.7 26.7 16.7 1.7 3.3 18.3

免許を返納した 2177 55.3 24.5 23.7 15.6 3.0 4.6 16.1

免許なし 4286 55.1 20.1 21.1 16.0 2.8 4.5 17.5

免許有／運転する 265 57.0 30.6 22.6 15.8 2.6 2.6 17.4

免許有／運転しない 162 62.3 30.9 25.3 11.7 1.2 1.9 20.4

免許有／運転できない 37 51.4 24.3 27.0 18.9 0.0 5.4 13.5

免許を返納した 1403 55.5 23.0 23.1 15.3 2.4 4.5 15.9

免許なし 2770 54.7 19.3 20.3 15.5 2.5 4.6 17.3

免許有／運転する 240 50.4 37.1 26.3 21.7 2.5 3.8 15.4

免許有／運転しない 81 59.3 34.6 24.7 14.8 3.7 2.5 21.0

免許有／運転できない 21 61.9 33.3 28.6 14.3 4.8 0.0 28.6

免許を返納した 667 54.9 28.9 26.2 16.5 4.2 4.8 16.5

免許なし 1280 55.6 22.6 23.3 16.8 3.8 4.5 17.5

横(％)

TOTAL

特別区

市町村

有効期間が６
か月や３か月
などのシル

バーパスを導
入する

身近な場所で
発行（更新）で
きるようにする

Suicaや
PASMOのよう
なICカードに

する

制度の周知や
説明を充実さ
せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 1.8 12.3 16.0 4.9 2.0 3.4 5.9

免許有／運転する 3.0 8.0 24.8 5.0 3.2 1.0 3.8

免許有／運転しない 3.2 9.2 18.4 5.2 4.0 0.4 4.8

免許有／運転できない 0.0 8.3 21.7 3.3 5.0 5.0 6.7

免許を返納した 1.9 10.0 18.3 5.9 2.3 2.6 4.7

免許なし 1.6 14.4 14.7 4.8 1.8 4.1 5.3

免許有／運転する 2.3 7.9 30.2 4.9 2.3 0.4 3.4

免許有／運転しない 2.5 8.6 21.0 4.3 4.3 0.6 6.2

免許有／運転できない 0.0 8.1 13.5 2.7 8.1 5.4 8.1

免許を返納した 2.2 10.3 19.7 6.1 1.9 2.4 4.8

免許なし 1.8 14.7 15.7 4.7 1.8 4.4 5.1

免許有／運転する 4.2 8.3 19.2 5.0 4.2 1.7 3.3

免許有／運転しない 3.7 11.1 12.3 7.4 3.7 0.0 2.5

免許有／運転できない 0.0 9.5 38.1 4.8 0.0 4.8 0.0

免許を返納した 1.5 9.0 16.2 5.8 3.1 2.4 3.9

免許なし 1.3 13.9 13.7 5.4 1.8 2.9 4.8

横(％)

TOTAL

特別区

市町村



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 175（参考）【利用者実態調査】シルバーパスのこれからのあり方に対する考え(複数回答) 

（個人年収・配偶者年収別） 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよ
い

鉄道やモノ
レール等で利
用可能とする

都内乗車、都
外下車でも利
用可能とする

利用できない
バス路線を利
用できるように
する

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から１
年間にする

TOTAL 3853 56.4 25.8 23.1 16.3 2.5 4.2 18.0

100万円未満 1347 60.2 28.8 22.8 17.0 1.6 3.0 17.5

100万円～250万円未満 1267 55.6 25.0 26.4 16.2 2.8 4.1 17.2

250万円～400万円未満 707 51.5 25.2 20.8 16.0 3.3 5.8 20.5

400万円以上 237 58.2 21.5 19.0 15.2 3.8 8.4 16.5

配偶者　100万円未満 467 66.8 23.3 21.8 15.6 1.5 0.9 19.7

　　　　　 100万円～250万円未満 639 57.4 20.8 25.2 15.6 3.6 4.2 16.4

　　　　　 250万円～400万円未満 463 52.7 24.4 21.8 17.1 4.1 5.2 20.1

　　　　　 400万円以上 139 56.8 23.7 20.9 18.7 5.0 9.4 17.3

配偶者　100万円未満 522 61.1 31.2 23.9 17.6 1.1 3.3 17.6

　　　　　 100万円～250万円未満 443 56.2 29.3 26.6 16.7 2.7 4.5 16.9

　　　　　 250万円～400万円未満 134 56.0 24.6 17.9 12.7 1.5 6.0 24.6

　　　　　 400万円以上 44 61.4 15.9 20.5 11.4 4.5 6.8 18.2

配偶者　100万円未満 212 48.1 35.8 25.0 19.3 1.4 2.4 18.4

　　　　　 100万円～250万円未満 85 45.9 36.5 29.4 21.2 1.2 2.4 16.5

　　　　　 250万円～400万円未満 38 42.1 28.9 18.4 13.2 0.0 10.5 23.7

　　　　　 400万円以上 10 50.0 10.0 10.0 10.0 0.0 10.0 10.0

配偶者　100万円未満 94 48.9 30.9 17.0 13.8 4.3 11.7 8.5

　　　　　 100万円～250万円未満 26 42.3 34.6 38.5 23.1 0.0 3.8 15.4

　　　　　 250万円～400万円未満 13 0.0 46.2 7.7 23.1 0.0 7.7 15.4

　　　　　 400万円以上 21 71.4 19.0 9.5 4.8 0.0 4.8 0.0

本人
400万円以上

横（％）
TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満

有効期間が６
か月や３か月
などのシル
バーパスを導
入する

身近な場所で
発行（更新）で
きるようにする

Suicaや
PASMOのよう
なICカードに
する

制度の周知や
説明を充実さ
せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 2.1 11.2 17.4 5.0 2.5 3.7 4.9

100万円未満 2.3 10.8 16.4 5.0 2.4 3.0 4.5

100万円～250万円未満 1.2 10.7 17.8 4.8 2.2 4.4 3.9

250万円～400万円未満 3.8 12.0 19.5 6.2 3.3 3.1 3.8

400万円以上 1.7 11.0 16.9 5.1 3.0 3.8 5.5

配偶者　100万円未満 0.4 11.6 9.6 3.0 1.7 5.4 5.6

　　　　　 100万円～250万円未満 0.8 14.1 16.7 3.8 1.7 5.0 4.2

　　　　　 250万円～400万円未満 4.1 13.6 18.6 5.6 2.4 2.4 3.5

　　　　　 400万円以上 0.7 10.1 19.4 7.2 0.7 3.6 4.3

配偶者　100万円未満 2.7 10.0 19.9 6.5 2.3 2.3 3.4

　　　　　 100万円～250万円未満 1.6 7.7 18.7 5.4 2.3 4.1 3.8

　　　　　 250万円～400万円未満 2.2 10.4 24.6 5.2 4.5 3.7 3.0

　　　　　 400万円以上 0.0 9.1 11.4 0.0 9.1 4.5 6.8

配偶者　100万円未満 3.8 11.3 21.2 4.7 2.4 0.9 3.8

　　　　　 100万円～250万円未満 2.4 7.1 21.2 8.2 5.9 3.5 1.2

　　　　　 250万円～400万円未満 7.9 5.3 18.4 10.5 5.3 2.6 2.6

　　　　　 400万円以上 0.0 10.0 40.0 10.0 10.0 0.0 0.0

配偶者　100万円未満 7.4 7.4 25.5 8.5 5.3 0.0 2.1

　　　　　 100万円～250万円未満 3.8 7.7 15.4 7.7 7.7 0.0 3.8

　　　　　 250万円～400万円未満 0.0 15.4 46.2 7.7 15.4 0.0 15.4

　　　　　 400万円以上 0.0 14.3 14.3 0.0 4.8 0.0 9.5

本人
400万円以上

横（％）
TOTAL

本人
100万円未満

本人
100万円～
250万円未満

本人
250万円～
400万円未満



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 176 【利用者実態調査】シルバーパスのこれからのあり方について(複数回答) 

（シルバーパスの種別・居住地区別） 

 

 

 

 

  

TOTAL
（n＝）

今のままでよ
い

鉄道やモノ
レール等で利

用できるように
する

都内乗車、都
外下車でも利

用できるように
する

利用できない
バス路線を利

用できるように
する

利用できる交
通機関を減ら

す

利用できる時
間帯を設定す

る

有効期間を購
入した日から

１年間にする

TOTAL 7947 55.2 22.3 22.0 15.8 2.8 4.3 17.1

特別区 5010 55.4 21.0 21.3 15.2 2.4 4.2 16.9

市町村 2419 54.9 26.5 24.2 17.0 3.6 4.4 17.2

特別区 4369 56.9 20.0 21.6 15.3 2.4 4.1 17.0

市町村 2176 56.3 25.2 23.7 17.1 3.6 4.4 17.5

特別区 599 45.6 28.5 19.4 14.7 2.3 5.5 17.4

市町村 214 43.0 39.3 30.4 16.4 2.3 5.1 14.5

TOTAL

1,000円

20,510円

横（％）

有効期間が６
か月や３か月

などのシル
バーパスを導
入す

身近な場所で
発行（更新）で

きるようにする

Suicaや
PASMOのよう

なICカードに
する

制度の周知や
説明を充実さ

せる

その他 わからない 無回答

TOTAL 1.8 12.3 16.0 4.9 2.1 5.2 5.8

特別区 1.9 12.6 17.4 5.0 2.0 5.2 5.7

市町村 1.7 11.8 14.8 5.4 2.6 4.2 4.6

特別区 1.6 12.9 16.4 4.7 1.6 5.5 5.9

市町村 1.3 12.0 13.9 5.2 2.2 4.5 4.7

特別区 4.2 10.4 25.5 6.7 5.2 2.7 3.5

市町村 5.6 9.3 24.8 7.0 6.5 1.4 2.3

TOTAL

1,000円

20,510円

横（％）



 ４ 回答者の意識の傾向 
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図表 177 【利用者実態調査】シルバーパスのこれからのあり方について(複数回答) 

（シルバーパスの種別・制度に対する考え別） 

 

 

 

  

TOTAL
（n=）

今のままでよ
い

鉄道やモノ
レール等で利
用可能とする

都内乗車、都
外下車でも利
用可能とする

利用できない
バス路線を利
用できるよう
にする

利用できる交
通機関を減ら
す

利用できる時
間帯を設定す
る

有効期間を購
入した日から
１年間にする

TOTAL 7947 55.2 22.3 22.0 15.8 2.8 4.3 17.0

継続するのがよい 5701 64.5 23.7 23.7 16.3 1.6 3.0 17.7

拡充するのがよい 380 21.8 47.6 38.2 32.1 2.6 4.5 15.8

縮小するのがよい 556 33.6 14.4 15.8 11.3 15.1 15.1 20.9

その他 198 32.3 17.7 15.2 14.6 7.6 9.6 19.7

わからない 791 41.3 13.0 14.3 11.6 2.4 4.7 14.3

継続するのがよい 5065 65.6 22.9 23.8 16.5 1.7 2.9 17.8

拡充するのがよい 292 24.3 43.8 39.0 31.5 2.4 4.8 16.1

縮小するのがよい 478 35.4 13.2 16.7 12.3 15.5 14.9 21.3

その他 154 33.1 15.6 13.0 14.9 7.8 9.7 22.1

わからない 728 42.4 13.2 14.6 11.7 2.3 4.8 14.1

継続するのがよい 580 55.7 30.2 23.3 14.7 0.7 3.4 17.4

拡充するのがよい 81 12.3 64.2 35.8 34.6 2.5 3.7 13.6

縮小するのがよい 72 22.2 20.8 11.1 5.6 12.5 18.1 18.1

その他 44 29.5 25.0 22.7 13.6 6.8 9.1 11.4

わからない 46 34.8 15.2 10.9 13.0 4.3 4.3 19.6

横（％）

TOTAL

1,000円

20,510円

有効期間が６
か月や３か月
などのシル
バーパスを導
入する

身近な場所
で発行（更
新）できるよう
にする

Suicaや
PASMOのよ
うなICカード
にする

制度の周知
や説明を充実
させる

その他 わからない 無回答

TOTAL 1.8 12.3 16.0 4.9 2.0 3.4 5.9

継続するのがよい 1.2 12.4 15.7 4.3 1.5 1.6 2.6

拡充するのがよい 3.4 16.6 23.7 7.4 3.2 1.3 4.2

縮小するのがよい 5.8 14.0 22.5 12.4 4.1 3.6 4.7

その他 7.6 11.1 25.8 8.1 13.1 2.0 4.0

わからない 1.6 11.3 11.6 4.0 1.5 18.3 7.3

継続するのがよい 1.0 12.6 14.8 4.1 1.2 1.6 2.6

拡充するのがよい 2.4 19.5 20.2 7.2 2.1 1.7 3.8

縮小するのがよい 5.2 14.6 21.8 13.2 4.0 3.3 5.0

その他 6.5 12.3 25.3 7.1 11.0 1.3 5.2

わからない 1.4 11.4 11.8 3.8 1.2 18.1 7.1

継続するのがよい 3.3 11.4 23.8 6.4 4.3 1.0 1.9

拡充するのがよい 7.4 6.2 38.3 7.4 7.4 0.0 2.5

縮小するのがよい 8.3 9.7 27.8 5.6 5.6 5.6 2.8

その他 11.4 6.8 27.3 11.4 20.5 4.5 0.0

わからない 6.5 13.0 13.0 8.7 6.5 13.0 0.0

横（％）

TOTAL

1,000円

20,510円
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